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Vorwort des Herausgebers.

Im vorliegenden Band 7 von Veits kleiner Schachbiicherei
wird die Sammlung von Meisterpartien aus modernen Zeiten fortgesetzt,
Es wird in diesem Bande der Zeitraum von 1920—1921 behandelt.
Nachdem einige Jahre seit Kriegsende verflossen waren, kam allmiihlich
das internationale Schachleben wieder in FluB. Man begann wieder,
groBe internationale Turniere zu veranstalten, und vor allem ist es
der Wettkampf Capablanca-Lasker, der in diesem Zeitraum die griBte
Wichtigkeit beansprucht und der neuen Zeit entsprechend einen neuen
Woeltmeister auf den Thron brachte.

Bogoljubow, der Bearbeiter des vorliegenden Bandes, ist mittler-
weile selbst in die Reihe der Anwiirter auf die Weltmeisterschaft ein-
geriickt. Er hat die Partien des vorliegenden Bandes in griindlichster
Weise durchgearbeitet und duBert sich selbst zu seiner Arbeit folgender-
maBen: ,Eine gute von zwei weltbekannten Kidmpen gespielte Partie
gleicht einem eben erst gefundemen Diamanten: beide miissen kunst-
gerecht und sorgfiltig geschliffen werden, ehe man sich ein richtiges Urteil
iiber ibren wirklichen Wert und ihre Schionheit bilden kann! Um eine
Partie durchzuanalysieren, muB8 man viel Miihe und Beharrlichkeit
aufwenden; denn sich in allen ihren Einzelheiten zurecht zu finden und
diese dem Leser klar machen, ist eine sehr miithsame Arbeit. Das ist ja
eben die Aufgabe eines Kommentators!

Etwas zu einer beliebigen Partiestellung zu bemerken und sein
eignes Urteil hinznzufiigen, das nur auf allgemeine Betrachtungen zuriick-
geht, ist nicht sonderlich schwer. Dafiir erweist sich aber solch ein
vorschnelles Urteil allzu oft als ganz und gar falsch und nur den Leser
verwirrend! Es kommt sehr selten vor, daB nur ein Fehler (den groben
Bock natiirlich ausgenommen) den Grund zum Verluste der Partic legt.
Viel ofter schen wir, daB der Kommentator die ganze Partie Zug fiir
Zug durchanalysieren mub, will er sich ein richtiges Urteil iiber die
Peripetien des Kampfes bilden und die nicht selten geringfiigigen und
unscheinbaren Verfehlungen, die zum Verluste fithrten oder hiitten fithren
sollen, auffinden. Leider waren die Schachschriftsteller der Nachkriegs-
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zeit unter dem Drucke der wirtschaftlichen Not durchgehends gezwungen,
im Laufe eines einzigen Tages zu vielen Partien Bemerkungen zu liefern.
Daf die Glossen sehr kiimmerlich ausfielen, ist nicht zu verwundern.
Sie bestanden fast nur aus Lob oder Tadel. Von solchen Kommentaren
gewannen die Partien oft nur nichts, sondern deren Sinn und Idee
wurden vollkommen entstellt.

In ein anderes Extrem verfallen zwei unserer besten Theoretiker,
und zwar Griinfeld und Dr. Tartakower., Sie bemiihen sich, dem Leser
moglichst viel Material zu liefern und tiirmen daher bei jeder passenden
und unpassenden Gelegenheit eine Unmenge Varianten und theoretischer
Bemerkungen (die noch dazu meistens in keinen direkten Zusammen-
hang mit der analysierten Partie stehen) aufeinander, so daf es dem
Leser an Kraft und Zeit mangelt, sich in dem undurchdringlichen
Labyrinthe zurechtzufinden. Auch dem starken Spieler, der aus Erfahrung
iiber den Wert oder vielmehr Unwert vieler (um nicht zu sagen der
meisten) ausgefiihrten Varianten sich im Klaren ist, ist deren Anhiufung
langweilig und von geringem Nutzen,

Beim Glossieren der vorliegenden Partien habe ich somit versucht,
Fehler auszumerzen und fiihlbare Liicken auszufiillen. Mein Streben
ging danach, dem Leser nach Moglichkeit alle wesentlichen Einzelheiten
und Feinheiten jeder Partie vor Augen zu fiihren, ohne indessen die
Genauigkeit der Analyse noch die Deutlichkeit der Auslegung zu be
eintrichtigen. Kein Anhiufen von zur Partie in keinem Zusammenhang
stehenden Varianten, auch nicht wihrend der Erdffnung! Dessen un-
geachtet habe ich nirgends vergessen, dem Leser alles Notwendige mit-
zuteilen®.

Den Ausfithrungen Bogoljubows ist nichts hinzuzufiigen. Moge der
Leser aus der Beschiftigung mit den Partien dieses Bandes, die ihm
von so sachkundiger Seite schmackhaft gemacht werden, reichen Gewinn
heimtragen,

Dresden, im Juni 1926.
Dr. Friedrich Palitzsch.
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Das Gdteborger Turnier.
(August 1920.)

Dank den Bemithungen der bekannten schwedischen Mizene
Ludwig Collijn und Rudolf Herzog gelang es, dies erste inter-
nationale Turnier nach dem Kriege zu arrangieren und glinzend
durchzufithren. Obgleich Bogoljubow von Beginn des Turniers
an vollstindig krank war, stand er doch nach der 9. Runde mit 4 7
an der Spitze. Im weiteren Verlauf des Turniers versagten ihm jedoch
seine Kriifte, er verlor drei Partien hintereinander und muflite sich
daher mit dem 3. Preise begniigen. Krster Sieger war R. Réti,
der gegen Ende groBartig gespielt hat; 2. war Rubinstein. Die
niheren Resultate sind aus der Tabelle zu ersehen.

Turnier zu Goéteborg, 1920.
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Hier eine kleine Auslese der mei-
ner Ansicht nach interessantesten

Partien.
Partie Nr. 1.

Bremer Eroffnung.
S. Tartakower R. Spielmann

1. ¢2—c4 eT-—eb!
Die ecinfachste und beste Ant-
wort.

2. e2—e3 Sb8—<c6
3. d2—d4 eb—d4:
4, e3—d4 d7—d5
5. Sgl—i3 SgB—i6
6. Lfl—e2 Le8—ef
7. c4—db:

Auf diese Eroffnung braucht
Weill nicht stolz zu sein! Besser
war schon 7. c4—cH; denn die
Schwiche des isolierten d-Bauern
macht sich bald bemerkbar.

T. —_— Sf6—db:
8. 0—0 Li8—eT7
9. Le2—bb

In Ermangelung cines Bessercn
will Weil die Isolierung des d-
Bauern durch die Verdoppelung
des c-Bauern kompensieren. Dabei
geht aber viel Zeit verloren.

9. A 0—0
10. Lb5—c6: bT—c6:
11. Sf3—eb LeT—d6!

Sehr richtig! Fiir den Bauern er-
hélt Schwarz einen Riesenvor-
sprung in der Entwicklung.

12. Seb—c6:  Dd8—h4
13. Scb—eb f7—16
14, BSeb—13 Dh4—hb
15. Sbl—c3 Sdb5—c3:!
16. b2—ec3: A
16. w— Le6—g4(?)
(8. Stellungsbild.)
Bis hierher hat Spielmann

ausgezeichnet gespielt. Jetzt mufite

Stellung nach dem 16. Zuge
von Schwarz.

er aber zuniichst Ta8—e8! ziehen.
Weill wire dann in eine aussichts-
lose Lage geraten, z. B. a) 17.
h2—h3, Le6—h3: 18. g2—h3:,
Dh5—h3: 19. Dd1—d3, Dh3—g4+
20. Kgl—hl, Te8—e4 und ge-
winnt; b) 17. Dd1—d3! g7—gb
18. d4—d5 [wenn sofort 18, g2—g3,
go gewinnt Schwarz mit Le6—g4
die Qualitiit], Le6—d7 [auf Le6—g4
kann Wei mit 19. h2—h4! noch
cinigen Widerstand leisten]. 19.
g2—g3 [wenn 19. h2--h3, so ge-
winnt Ld7—h3: 20. g2—h3;,
Dh5—h3: 21. 8f{3—eb5, Dh3—h4
22. Seb—13, Dh4—gdt 23. Kgl
—hl, Te8—e4 usw.], Ld6—c5!!
20. Tfl—dl1 [wenn 20. Sf3—d4,
so mull Weill nach Ld7—h3 21.
Tf1—dl, Lh3—g4 22. Tdl—{1,
Leb—d4: 23, Dd3—d4:, Lg4—-e2
die Qualitit geben; ebenso nach
20. Lel—d2, Ld7—g4 21. Sf3—d4,
Leb—d4: 22. Dd3—d4:, Lg4—13
durch 23. Dd4—d3], Ld7—g4 21.
Kgl—g2, Te8—ed! 22. Tdl—11,
Lg4—15! 23. Dd3—dl, Li5—e4
24. h2—h3, Te5--15! 25. g3—g4,
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T{5—1i3% 26. g4—hb:, TI3—f24
und Schwarz setzt matt.
17.  h2—h3! Lg4—h3:?
Ein unkorrektes Opfer, wic Tar-
takower iiberzeugend dartut. Der
Riickzug des Liufers war geboten,
obgleich Wei dann durch 18.
S8f3—h2 vor upmittelbarem An-
griff sicher war.
18. g2—h3: Dhb—h3:
19. Tfl—el! Ta8—e8
Jetzt ist das nicht mehr so
stark! 19. ... g7—gb 20. Tel—e3,
g5—g4 hilft auch nicht wegen 21.
Sf3—eb.
20. Tel—ed! s
Durch diesen und den néchsten
Zug gelangt Weill zu Dd1—f1, wo-
nach der schwarze Angriff un-
gefahrlich wird.
20. e
21. f2—e3:! o
Auf 21. Lel—e3: folgt g7—gh
und g5—g4 und Schwarz hat
ewlges Schach: Lh2f, Lg3f, Lh2t
usw.
21. a8 Dh3—g37
22. Kgi—il g7—gb
Die letzte Hoffnung.

Te8—e3:

23. Sf3—gl!l  gh—gd
24, Tal—bl! f6—15
95. Thl—b2!

Tartakower vereitelt geschickt
jeden Angriffsversuch.

25. , h7—h5
26. Ta2—{2 Dg3—h4
Natiirlich nicht 26. . ... h5—h4?
wegen 27. Tf2—g2.

27. Ddl—c2 5
Weill geht zum Angriff iiber.
27. ey Dh4—g5
28. e3—et f5—14
29. ed—eb g4—g3

30. Tf2—13 Ld6—eT
31. Kfl—g2 Aufgegeben.

Diese Partie ist fiir den Stil
beider Meister hochst charakte-
ristisch.

Dr. Tartakower spielt die Er-
offnung wie gewdohnlich ohne jede
bestimmte Idee, ja, noch mehr, er
spielt sie entgegen allen Grund-
siitzen. So z. B. macht er sich
selbst durch den Zug 7. ci—d5:
einen schwachen Zentrumsbauern
auf einer (fiir den Gegner!) offencn
Linie (d). Um diesen Nachteil aus-
zugleichen, unternimmt er ecin
kompliziertes Manover (der 9. bis
14. Zug von Weil) und rdumt
seinem Gegner als Entgelt fiir den
Gewinn eines bedeutungslosen
Bauern die gréfiten Positionsvor-
teile ein. Hingegen opfert Spiel-
mann, der iiber cine reiche Phan-
tasie und ein sehr gutes Gefiihl
verfiigt, fiir Positionsvorteil und
zwel Léufer den Bauern ohne Zo-
gern, Und nun tritt der kritische
psychologische Augenblick ein:
Spielmann braucht nur noch den
letzten vorbercitenden Zug zu
machen, und der unwiderstehliche
Angriff spielt sich von selbst. Man
sollte meinen, dal Spielmann,
der Angriffsspieler par excellence,
mit dieser Aufgabe leicht fertig
werden wiirde. Aber, wie es gerade
mit Spielmann oft geht, ithn er-
greift eine Unruhe, der fieberhafte
Wunsch, das Spiel méglichst schnell
zu entscheiden: er opfert. Diesmal
lilit er dabei den glinzenden, die
Stellung total verindernden Ver-
| teidigungszug 20. Tel—e3! auller
| acht. Somit triumphiert Dr. Tar-
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takowers rein passive, mit
ciner erklecklichen Anzahl stra-
tegischer Fehlerchen gewiirzte Tak-
tik nicht iiber die glinzende Er-
offnungsstrategic Spielmanns,
sondern iiber die psychologischen
Defekte seines Spieles.

Indessen mufl man Dr. Tarta-
kower Gerechtigkeit widerfahren
lassen: er spielt bereits geklirte
Stellungen mit einer verbliiffenden
Sicherkeit, wie auch diese Partie
beweist.

Partie Nr. 2.
Damenbauernspiel.
Dr. Tarrasch E. Bogoljubow

1. d2—d4 Sg8—f6
2. Sgl—i3 el—e6
3. o©2—cd b7—h6

Nach einer von Alechin gegen
Bogoljubow glinzend durchge-
fithrten Partie (Juni 1921) hat
dieses Entwicklungssystem viele
Anhiinger verloren: nach 4. g2—g3,
Le8—b7 5. Lfl—g2, ¢7T—cb 6.
d4—c5: bleibt BdT riickstindig.

Das Giteborger Turnier.

Stellung nach dem 7. Zuge von Weil.

| %%

./" //;
!%?; f

11. Lfl—g2: Lb7—g2:
12. Thl—gl Lg2—bT7
13. Lg3—h4(!)

Eine sehr unangenehme Fesse-
lung; mit der Figur mehr ist aber
das schwarze Spiel doch gewonnen.

13. d7—d6
14, e3—cd Sb&—d7
15. Dd1—f3 Dd8—eT7
16. Tgl-—g4 e6—ed
17. d4—d5 0—0—0
18. Kel—e2 Td8 —g8
19. Tal—gl Tg8—g4:
20. Tgl—g4: h6—h5!
21. Tg4—g3

Wenn 21. Tgi—g5, so De?—-dB'

4. Lel—gh  Le8—bT
5. e2—e3 h7—h6
6. Lgb—h4 LI8—Db4t :
7. Sbl—d2? !

WeiB will nicht nach 7. Sbl—c3!
die Verdoppelung des c-Bauern zu- !
lassen, geriit aber in einc Falle.

(8. Stellun gsbild.)
(B S g7—gh!
8. Lh4—g3 gd—g4!

Gewinnt eine Figur, denn auf
9. Si3—eb folgt Sfé—et.

9. a2—adl g4—13:
10. a3—b4: f3—g2:

22. Tgb—i5, Th8—h6 und DA
—h8 usw. oder 21. Tg4—g7, DeT
—18! 22. Lh4—f6:, Th8—h6! 23.
Df3——g3 Sd7—f6: 24. Dg3—g5,
ThG—gB

21. — Ke8—b8
22. Df3—{5 Lb7—cS
23. Lhi—g5!

Auf 23. Tg3—13 befreit sich
Schwarz leicht mit Th8—h6é von

lder Fesselung. Jetzt aber droht

Tf3 Spielt Schwarz 23. Tg8, so
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folgt Sf3 und Sh4, und eine Be-
freiung ohne Qualititsopfer ist un-
denkbar.

1}

h5—h4!

In Verbindung mit dem néchsten
Zuge das Einfachste. Weill mul}
Tg3—i3 ziehen, denn auf 24. Tg3
—gl gewinnt Th8—hb.

24, Tg3—f3 De7—18!

Schwarz gibt die Figur zuriick —
eine richtige Taktik, um so mehr,
als er im Mehrbesitze der Qualitit
verbleibt und Weill nicht die ge-
ringsten Gegenchancen einriumt.

25. Lgb—f6: Sd7-—16:

26. Df5—-16: Le8—gt

27. h2—h3 Df8—h62?
Aufgegeben,

Bogoljubow litt wihrend der
ganzen Partie unter unertriglichen
Kopfschmerzen. So ist es zu er-
kliren, dal er cinen Zug iiber-
sprang; er glaubte nidmlich, den
selbstverstindlichen Zug Lg4—£3 %
bereits getan zu haben!

Ohne diesen groben Fehler ist
die Partie fiir Schwarz leicht ge-
wonnen.

11

Partie Nr. 3.
Damenbauernspiel.

A. Rubinstein E.Bogoljubow

1. d2—d4 Sg8—16
2. Sgl—i3 eT—e6
3. c2—c4 b7—b6
4. g2—g3!

Dieser zuerst von Rubinstein
in die Turnierpraxis eingefiihrte
Zug ist die beste Antwort auf 3. ...
b7—Dh6.

4. - Lc8—bT
5. Lfl—g2 Li8—eT
6. 0—0 0—0

T..8bl—¢3 d7—d5

Vielleicht war es besser, diesen
Zug zunichst noch nichtzu machen,
sondern das Spiel durch Sf6—et
und Se4—e3: zu vercinfachen.
Weill hatte auch dann das bessere
Spiel erlangt, aber die Verteidi-
gung war einfacher.

8. Si3—eb! ;

Dies ist der Sinn der Lauferent—

wicklung nach g2.

8. cT—ch

9. d4—cd: LeT—cb:
10. Lel—f4(?)
Die erste Inkonsequenz: da

Weil nicht nach 10. Lel-—gb,
h7—h6 einen Liuler tauschen will,
verabsdumt er, durch 11. Lgs—16:,
Dd8—£6: 12. Sed—d3! eine klare
Gewinnstellung zu bekommen.
(8. Stellungsbild )

10. Sf6—ed!

Beginn eines sehr interessanten
Mangvers, das Weill aber nicht ge-
niigend beachtet.

11. Se3—ed:

Weill will die d-'lee besetzeu
Stidrker war jedoch 11. c4—d3:
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Stellung nach dem 10. Zuge von Weif.

Das Giteborger Turnier.

3 ;

2 Y b s
. & &

y d5—e4:

12. Dd1—b3  Dd8—c8!

Dieser scheinbar stille Verteidi-
gungszug birgt eine tiickische
Drohung, u. zw. f7—f6, Seb—g4,
e6—eb mit Figurengewinn in sich,
was Weil} bel 11. Sc3—e4: offenbar
iibersehen hat. Die Stellung des
Springers auf b und des Liufers f4
stellt sich jetzt als hochst unbe-
quem heraus.

13. Lf4—e3
14. f2—e3: B
Wenn 14, Db3—e3:, so 17—16 15.
Seb—gd, h7—hb! zum Vorteil von
Schwarz.

T.cH-—e3:

14. e, Sb8—c6
15. Sed—-c6: Dec8—c6:
16. Tal—dl Ta8---c8!

Schwarz riumt dem Gegner ab-
sichtlich die d-Linic ein; er bereitet
indessen einen entscheidenden
Schlag auf der c-Linie vor.

17. Tdl—d4 f7—15

Die Verdoppelung des e-Bauern
ist hochst unbequem — der Laufer
2g ist anf lange Zeit eingeschlossen.

18. Tfl—d1l |

—y

19. c4—<b o
Weill ahnt offenbar auch jetzt
noch nichts von der drohenden
Gefahr! Indessen stand Weill auch
beil19. Tdl—<cl, Dc6—cb {drohend
e6—eb) sehr beengt.
19. o La6—e2:
20. Td4—dé6 Dec6—c5:
Fiir Weil gibt’s keine Rettung
mehr!
21. Db3—eb6 Kg8—h8

22. Tdl—d4 De5—clt
23. Kgl—f2 Te8—c2
Aufgegeben.

Partie Nr. 4.
Bremer Eréffnung.
A. Nimzowitsch J. Mieses

1. c¢2—c4d 17—
2. b2—b3 el—ed
3. Sbl—e3 SgB—i6
4, Lel—Db2 d7—db
5. c4—d5: St6—d5:
6. g2—a3 Sd5—e3:
7. d2—c3: —
Weil will Dd8—db nicht zu-
lassen.
1. Lig—d6
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8. Lfl—g2 Sb8—c6
9. Dd1—d5
Offenbar mit der Absmht, . mit

dem Schidel die Wand einzuren-

i

nen®’,
g, Dd8—eT
10. e2—e4 Lc8—e6
11. Dd5—b5 0—0!
12. Db5—bT:

Jeder Amateur wiire mit seiner
Dame behutsamer umgegangen!

12. W Le6—d7
13. Db7-—a6 Ta8—b8!
14, Sgl--13

97

2

/f /
é %f (ﬁf ,41

%@%

14. e Sc6—Db4!
Ein glinzendes und sofort ent-
scheidendes Opfer! Weill muf den
Springer schlagen, denn auf 15.
Da6—e2 folgt f5—e4: 16. Ded:,
Ld7T—c6 17. Ded—e2, eb—ed usw.

15. e3—b4: Ldﬁ—-—b4+
16. Sf3--d2 Ld7—bb

17. Da6—aT7 Lb4—d2%
18. Kel—d2:  DeT—d6t
19. Kd2—c2 Lb5—d3}
20. Ke2—c3 Th8—b6

21. Da7—ab Dd6—d4t

Noch einfacher war 21.
Ld3—e4:
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22. Ke3—d2 Dd4—f2%
23. Kd2—d3: Ti8—d8f
24. Dab—dd5t Td8—d5%
25. e4—db: eb—edy
26. Kd3—<c3 Di2—e37
27. Kce3—c2 De3—d3t
28. Kc2—cl Th8—bb
29. Lb2—a3 Tbs—d5:
30. Lg2—il Dd3—e3f
3l. Kecl—c2 Td5—d2f
32. Kc2—bl Td2—d17
Aufgegeben.
Partie Nr. 5.
Damengambit.

A. Rubinstein. G. Mardeczy
1. d2—d4 d7—d5
2. Sgl—13 Sg8—16
3. ¢2—cd eT—eb
4. Sbhl—c3 Sbh8—d7
5. Lel—gb Lf8—eT
6. e2—e3 0—0
7. Tal—cl T{8—e8

Von der Theorie wird hier c7T—<c6

empfohlen. Moglich ist auch 7.
.. bT—Db6.
8. Ddl—c2 d5—c4:

Dieses Schlagen sollte erst nach
dem Zuge von Weill Lfl—d3 ge-
schehen. ¢7—c6 oder ¢7—cb war

geboten.
9. Lfl—c4: c7T—ch
10. 0—0 ch—d4:
11. Si3—d4: aT—ab

Sd7—eb mit nachfolgendem Le8
—d7 war auch ganz gut.

12. Tf1—d1 Dd8—ab
13. Lgb—h4 Sd7—eb
14. Lc4—e2 Sed—gb

Der Entwicklungszug Lc8—d7

war am Platze.
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15. Lh4—g3 e6—ed
16. Sd4—b3 Das—c7
Warum nicht Da5—b6? Die
Moglichkeit dazu bestand auch
noch im nidchsten Zuge. Der Text-
zug erschwert die endgiiltige Ent-
wicklung des schwarzen Spieles.
17. Dc2—bl DcT—b8(?)
18, Le2—13 Db8—a’
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19. Sb3—ab(!) LeT—-b4!
20. Sab—c4(!) Lc8—d7
21. Se3—d5 S{6—db:
22. Lf3—d5: LdT7T——e6?
Ein Versehen. Nach 22. ....
Ld7—g4! 23. 23, Ld4—eb

24. Dbl—e4, Ta8—c8 standen die
Spiele gleich.
23. Dbl—ed(?)
WeiB konnte bei guter Stellung
einen wichtigen Bauern gewinnen:
23. Scd4—eb:!, Sg6—ed: 24. Lg3
—eb:, Le6—gd 25. Leb—dd.

23. seue Le6—db:

24. Td1—d5: Ta8—c8

25. Tel—dl Lb4—{8
Nicht 25. .... f7—15? wegen

26. Decd—15:, TeB—c4: 27. Td5
—d8!, Te8—d8: 28. Tdl—d8%
und Di5—e67.

Das Goteborger Turnier,

26. b2—b3
27. Sc4—d6 S
Der Vorteil von Weill — die
bessere Figurenentwicklung — hat
sich, wie es oft geschieht, wenn der
Gtegner keine schwachen Bauern
hat, verfliichtigt. Auf 27. Td5—d7
zieht Schwarz Te8—c7 und nun
geht 28. De4—15? nicht wegen
Sg6—eT. Falsch wiire selbstredend
27. Sed—eb:?, fT—16 28. Td5—d7
wegen Da7—dT:!.
21. .Y -
28. Td5—d6:

b7—Db5!

Lf8—d6:

9‘/Jy¢w A
2 7
By

7 o e
fﬂ”/é %’/”///';%W at e
D AiE B

28. Te8—cT7?
Der  entscheidende  Fehler!
Schwarz zerstort selbst das Zu-

sammensplel sciner schweren Fi-
| guren.

Richtig war 28. .... DaT7—a8!
29. De4—15 (bei Da8: ist das
Remis unschwer zu erreichen;
29. Td6—d5? ist wegen f7—I5!
sogar ein Fehler), f7—f6 30. h2
—h4, Sg6—h8!! (schlechter ist
1 Sg6—18  31. h4—h5, h7—hé
'32. Lg3—h4! mit der starken
. Drohung L{6:) 31. h4—h5, Sh8—{7
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32. Td6—dT7, Tec8—d8 und der
weille Angriff ist abgeschlagen.
29. h2—h4 f7—16
30. De4—dd5t Kg8—h8
Auch bet Kg8—f8 hat Weil

cinen starken Angriff.
3. L4—h5  Sg6—i8
32. h5—h6 Sf8—g6

/ﬂ'/

A

% 'éF i:é//)%

| &

3}// ./ Sk e

Ay

i/% 1

)

%

.....

™
%% ?%Z%,/é R

33. Dd5--e6! Te8—{8
34. Td6—d7 g7—h6:
35. Lg3—hd! T
Ein schéner Schluﬁzug
Aufgegeben.
Partie Nr. 6.
Vierspringerspiel.
Dr. Tarrasch B. Késtic
1. eo2—ed eT—ed
2. Sgl—f3 Sh8—c6
3. Sbl—e3 SgB—16
4. Li1—b3 L8 b4
5. 0—0 0—0
6. d2—d3 d7—d6
7. Lel—gh Lb4—e3:

Die beste Verteidigung. \Wenn-
aleich Weill zwei Laufer behilt, so
hindert ihn der Doppelbauer daran,
diesen Vorteil auszunutzen. Die
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andere, weniger gebrduchliche, aber
nicht schlechte Verteidigung ist
hier 7. .... Sc6—eT.
8. b2—c3: h7—hé
Metgers Zug 8. .... Dd8—eT!
gilt hier mit Recht als der beste.
9. Lgs—h4  Dd8—eT
In den DPartien Janowsky-
Tarrasch (Wien 1898) und Capa-
blanca-Lasker (Petersburg
1914) wurde folgende Fortsetzung
versucht: 9. .... Le8— g4 10. h2
—h3, Lf3: 11. Dd1—f3:, g7—g5;
Schwarz erhilt ein schweres Spiel.

10. Til—el Sc6—d8
11. d3—d4 Le8—g4
12. h2—h3 Lg4—13:

Schwarz befiirchtet auf Lg4—h5
13. g2—g4, Lh5—g6 14. d4—d3!,
was in der Tat den Sd8 endgiiltig
absperrt und damit die weitere
Entwicklung des schwarzen Spieles
arg behindert, z. B. 14. ....
cT—c6 15. Lb5—f1 (d3), c6—d5:
16. e4—db:, Lg6—hT; wenn sich
Schwarz nun durch g7—g5 be-
freien will, so gerit er durch
Sf3—gh: in eine sehr gefihrliche

Lage.
13. Dd1—f3: g7—gb
14. Lh4—g3 cT—c6
15. Lbo—c4 KgB8—g7
16. d4—e5:

Etwas verfritht. Zunichst mufBite
Schwarz seiner einzigen Gegen-
chance, eines Bauernangriffs auf
dem Damenfliigel, beraubt werden.
Also 16. a2—at!.

16. =
i 8 Df3——fa

Méglich war auch 17. h3—ht

oder Tal--dl.
1y 8

d6—eb:

Ti8—e8
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Tal—dl

Sf6—hb!

18.

b ";y.r, L
[.f.'// L Gt

Y %
Mfzs/é# i 7 VRO

Schwarz fiirchtet die Drohungen
nicht, da alle wichtigen Punkte
gut verteidigt sind. Wenn jetzt
z. B. 19. Td1—d7, so Sh5—g3:
20. Td7—eT: (nicht f2—g3:? wegen
DeT—cbt), Sg3—15: 21. TeT—e8:,
Sf5—d6 22. Te3—d8:, Ta8—d8:
mit gleichem Spiel.

19. Lg3—h2' bT—b3
20. TLic4—Db3 aT—ab
21. Td1—d7 DeT— 6

22. Di5—gt Shb-—f4

23. Tel—dl

Zwingt Schwarz zur Annahme

der Herausforderung.

7
-/%

=
=
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23. o ad—ad
24, Tdl—dé6 a4—b3:!
25. Td6—I6: b3—a2:
26. Lh2—f4: a2—alD¥
27. Kgl—h2!  Kg7—-{6:
28. Lf4+—g5%!  h6—gd:
29. Dg4—I57 Ki6—gT7

30. Df5—-gb+¥
und Weill hilt ewiges Schach.

Partie Nr. 7.
Philidors Verteidigung.
A. Nimzowitsch G. Marco

1. e2—ed eT—ed
2. Sgl—f3 d7--d6
3. d2—d4 Sb8—d7

Diese sogenannte Hanhamsche
Verteidigung hat sowohl Marco
wie auch Nimzowitsch oft an-
gewandt. Sie erfreut sich aber, da
siec dem Nachziehenden ein be-
engtes Spiel verschafft, unter den
modernen Meistern keiner Beliebt-
heit. Ich halte zunichst 3. ....
Sg8—f6! mit der Absicht, den
Springer bl nach ¢3 herauszu-
locken, fiir richtiger.

4. Lfl—c4 cT—cb

Notwendig! Wennsofort 4. ....
Li8—e7?, so gewinnt Weifl durch
5. d4—e5:!, SdT—ed: (nicht d6—eb:
wegen 6. Ddl—db) 6. Si3—eb:,
d6—e5: 7. Dd1—hb einen Bauern
bei vorziiglicher Stellung.

5. a2—a4 —

Um b7—bb zu vereiteln. Ge-
wohnlich geschieht hier 5. 0—0,
Li8—e7 6. d4—eb:, db6—eb:
7. 8f3—gb!, LeT—g5:! 8. Dd1—h5,
Dd8—f6 9. Lel—gh:, Df6—gb
10. Dh5—h4 und das Spiel des
Anziehenden ist der beiden Liufer
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wegen vorzuzichen. Noch schlech-
ter fiir Schwarz ist 7. .... Sh6?
(anstatt LeT-—g5:) wegen 8. Sgd
—e6!, {T—e6: 9. Lel—h6:, 847
—b6 10. Ddl—h5f, Ke8—18?
(auf g6 folgt 11. Dh5-—e2) 11. f2
—f4, DJ8—d47 12, Kgl—hl,
Dd4—c4: 13. Sh1l—d2 und Weill

gewinnt.
J. SR Lf8—e7
6. Sbl---c3 Sg8—16
7. 00 h7—h6
8 b2—b3

Ein originelles Manéver, um das
Hiniiberspiclen des Springers d7
—f8 g6 zu erschweren. Gut war
auch 8. Ddl—e2.

8. o Dd8--¢7
9. Lel—b2 Sd7—{8?

Schwarz ibersicht die gegneri-
sche Kombination. Die Rochade
war geboten.

10. d4 -eb: d6—eb:

11. Sf3--e5:! DeT—eb(?)

Die Annahme des Opfers ist
natiirlich nicht gut, wie der ele-
gante Gegenzug beweist. Schwarz

mullte, sich mit dem Verlust des
Bauern abfindend. 11. .... Sf8

Eleine Schachbiicherei. XNr. 7.
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—e6 spielen und baldméglichst
rochieren.

12. Sc3—d5! De5—d6

Nicht De5—b2: wegen Sd5—cTF.

Auf 12. .... Deb—b8 {olgt
13. Sd5—e7: und Schwarz ist
hilflos; denn Ke8—e7: geht wegen
Lb2-—a3t und La3—d6 mit Da-
mengewinn nicht. Darin gipfelt
ja die ganze Kombination.

13. Lb2—a3!

Alles sehr schon und stark ge-
spielt.  Schwiicher wiire 13. e4
—cb(?) wegen Dd6—d5: und
Schwarz erhilt drei leichte Figuren
fiir die Dame.

13. c6—d5:

Erzwungen! Wenn 13. ....
c¢6-- ch, so 14. e4—ebH, Dd6—eb:
15. Tfl—-el, Sf6—e4 16. Tel—e4:,
Deb—ed: 17. Sd5—cTF.

14. La3—dé6: db—c4:
15. Ld6—eT: Ke8—eT:
16. ed—ed Sf6—d7
17. Ddl1—d67 KeT7-—d8
18. 24! a7—ab
Auf 18. Sf8---g6 folgt

19. e5—e6, T—e6: 20. f4—£3.
19.  f1-15

Diese Mittelbauern lihmen das
schwarze Gegenspiel vollstindig.

19. Ta8—ab
20. Dd6---d5 Kd8—eT
21. Dd5—c4: Ta6--c6
22. Dc4—db h6—hd
23. Dd5—ab: Th8—h6
24, Tal—el b7—b6
25. Dab—d2 Ke7—d8
26. Dd2—d5 Te6—e2:
27. eb—eb fT—e6:
28, f5—e6: SfR—e6:

| $4]
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29. Tel—eb6: Le8—b7
30. Tf1—f8F

und Matt im nichsten Zuge.

Partie Nr. 8.
Konigsgambit.
R. Spielmann Tarrasch

1. e2—ed eT—ed
2. 244 eb—i4:
Ich halte die Annahme des
Gambits fiir dessen beste Wider-
legung.
3. Dd1 {3
Brevers Zug, der die Aus-
nutzung der f-Linie bezweckt. Auf
3. .... Dd8--h4t 4. g2—g3,
f4—g3: 5. h2—g3:, Dh4—16
6. Sbl—c3 mit vorziiglicher Ent-
wicklung fiir Weil3.
3. Sb8—c6!
Das  richtigste  Verfahren!
Schwarz nutzt den {frithzeitigen
Ausflug der weillen Dame aus,
indem er sie mit seinen leichten
Figuren angreift; bis Weill den
Bauern zuriickbekommt, wird
Schwarz ihm in der Entwicklung
weit iiberlegen sein.
4. c2—c3
Interessant wiire die Fortsetzung
4. Di3—f4 mit der Gegenparade
Li8—d6.

4, V- Sg8—16
5. d2—d4 d7—d5
6. ed—eb .

Dieser VorstoB wird bald von
Schwarz zum Angriff gegen die un-
giinstig postierte Dame ausgenutzt.
Nicht gut wiire anch 6. e4d—d5:,
denn nach Le8—g4! 7. Df3—44,
Li8—d6 8. Df4—e3{ (oder 8. Df4

Das Gotehorger Turnier,

—g5, h7—h6! 9. Dgs—hd, Scb
—e7), Sc6—eT7 ist der Entwick-
lungsvorsprung von Schwarz zu

grol3.
6. SR Sf6—-c4
7. Lel—f4: f7—£6!
8. Lfl—bb LB —e7
9. e5—1i6: Le7—16:
10. Sgl—e2 0--0
11 0—0

11. p— g7-—gb!

Ein sehr starker Gegenstoll auf
der f-Linie; jetzt sieht man, wie
ungliicklich die Dame auf 3 steht.
Auf 12. Lf4—cl oder g3 kommt
gelbstverstindlich Lf6—d4%, und
nach 12. Li4—e3, gh—gd4 13. Df3
—f4, 1L{6—g7 verliert Weill wieder-
um die Dame.

12. Lbb—c6: b7T—c6:
13. Lf4i—e5

Das ecinzige.

13. Lf6—gT7(?)

Hier handelt Tarrasch in di-
rektem Gegensatz zu den von ihm
so oft wiederholten Regeln. nim-
lich: 1. Man darf nicht in der
Eroffnung zu oft mit ein und
derselben Figur ziehen; 2. Die
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Drohung 1st meistens stirker als
deren Ausfithrung. Wenn Tar-
rasch in diesem Augenblick diese
zwei Schachgebote nicht vergessen
liditte, so hiitte er sicher den Liufer
{6 nicht nochmals gezogen, sondern
wahrscheinlich 13. .... Lc8—a6!
gespielt, um noch eine unange-
nehme Drohung dem Gegner zu
servieren, Die Stellung wiire dann
fiir Weill vollstéindig unhaltbar ge-
worden, z. B.: a) 14. Df3—g4.
Dd8—eT7 15. Lej—-16:, Sed4—i6
16. Df4—gb¥, Kg8—h8 17. Dgb
—eb (oder 17. Tfl—el, Ta8—e8!
usw.), De7—gT7 und Weill verliert
mindestens die Qualitdt, oder
b) 14. Le5—16:, Tf8—f6: 15. Di3
—e3, Ti6—f17 16. Kgl—1i1, Dd8
—f67 17. Kfl—gl (wenn Kfl—el,
dann einfach Ta8—e8!), Ta8—18
18. Sbl—a3, Df6--12% 19. De3
- -§2:, T18—f2: 20. Se2—g3, Ti2
—b2: mit leichtem Gewinn fiir
Schwarz; oder c¢) 14. Df3—e3,
Lf6—e5: 15. d4—eb:, Ti8—f1%
16. Kgl—fl:, Dd8—18} 17. Kil
-~el, TaB8—e8 nebst Te8—-e5: und
Schwarz gewinnt.

14. Df3—e3 Ti8—11:
15. Kgl—f1: Lg7—e5:
16. d4—e5:  Dd8—e7
17. Kfl—gl Le8—ab
18. Se2—d4

Hier sollte man schon fiir die
weitere Entwicklung seiner Figuren
sorgen. Spielmann gibt den
naheliegenden Zug 18. 8b1—d2 an
und bemerkt dabei leichtfertig,
dal WeiB damit sogar in Vorteil
kommen koénne. Das ist aber
iibertrieben. Darauf kidme 18. . ...
Sc4d—d2:! 19. De3—d2, DeT—eb:
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20. Se2—d4, De5—16' 21. Tal—el,
Ta8—f8 22. h2—h3, La6—c8 und
Weill hitte mit 23. b2—b4! gute
Remisaussichten.

18. o c6—ch
19. Sd4—Db3 ch—cd
20. Sb3—d4 eT—ceh
21. Sd4—e2 Ta8—e8!

Nicht gleich DeT—eb: wegen
Sbl—d2, und Weill droht entweder
die schwarzen Mittelbauern zu ver-
einzeln oder den Bauern g zu ge-
winnen,

22. Sbl—d2 Sed—d2:
23. De3—d2: DeT—eb:
24, Tal—dl Deb—e37
24. Deb—e2:? 25. Dg2

—gb¥, und Remis durch ewiges
Schach ist unvermeidlich.

25. Dd2—e3: TeR—e3:

26. Kgl—f2 Te3—d3

27. Kf2—el Td3—d1#
28. Kel—dl:

Dies Endspiel ist fiir Weill un-
giinstig: Die Bewegungsfreiheit des
Springers ist durch die schwarzen
Zentralbauern beeintrichtigt.

28. s Kg8—17

29. Se2—gl La6—c8!

30. Kd1—d2 Le8—g4!
Weill ist gezwungen, seine

Bauernstellung zu schwiichen, denn
er darf den Abtausch der letzten
Figur keineswegs zulassen, wih-
rend er den Springer doch be-
freien mufl.

31. h2—h3 Lgd4—hb
32. g2—gd Lh5—g6
33. Sgl—f3 K{7—f6
34. Kd2—e3 Lg6—bl
35. a2—a3 Lbl—e4
36. Sf3—d2 Kf6—eb
37. Ke3—12 Keb—1f4
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38. Sd2—fl Le4—bl

Beachtenswert ist, dal Schwarz
an das Vorschieben des d-Bauern
gar nicht denkt, sondern zuerst
die weifle Stellung am Konigs-
fliigel zu lockern sucht.

39. Sfl—d2 Lbl-—c2
40. Sd2—13 Le2—dl
41. SIi3—d2 h7—h6

Mit h7—h5! gewann Schwarz
schneller: 42. g4—h5: (42. Kf2—el
h5—g4:!), Ld1—h5: 43. b2—b3
(sonst Lh3 —f{7—e6), h5—d4 44.
Sd2-—c4:, d4—-c3: nebst Lh5—7.

42, Kf2—ecl Ldl—a4
43. Kel—2 La4—c2
44, Sd2—f1 a7T—ab
45. Sfl—d2 Lc2-—g6
46. Sd2—13 ab—ad
47. Sf3—d2 h6-—h5!

Beseitigt den Bauern g4, wonach
der Bauer h3 schwer zu decken ist.

48. g4 —h5:  Lg6—h5:
49. Sd2-—-f1 Lh5—7
50. Sfl-—g3 LA7T—g6
51. Sg3—fl Lg6—15
52. Sfl—e3 Kf4—et
Aufgegeben.

Partie Nr. 9.
Italienisch,

E. Bogoljubow E. Réti

1. e2—ed eT—ed
2. Sgl—3 Sb8—c6
3. Lil—cd

Nachdem das Vertrauen zu den
Ziigen 4. b2—bd (Evansgambit)
und 4. ¢2-—c3 nebst 5. d2—d4 ge-
schwunden ist, wird die Italienische
Partie in den internationalen Tur-
nieren immer seltener gespielt.
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3. o Li>—cH
4. d2—d3 So2—f6
5. Sbl—e3 a7—ds
6. Lel—e3 Le3—b6
T. h2—h3 Le3- -6
3. Lesi—Db5

Mit diesem und den zwel nich-
sten Ziigen strebt Weill, den
Springer {6 nach der Rochade zu
fesseln und damit Schwarz in
Schwierigkeiten zu bringen.

8. . 40 0—0

9. Lb5—ch: b7—c6:
10. Le3—g5  Dds—eT
| § 18 0—u T—hb6
12. Lg5—h4 Kg3—hx!

Nach Tf3—g? und gi—g5 will
Schwarz zum Angriff. gelangen.
13. d3—d¢

Mit dieser Demonstration im
Zentrum will Weil den Schwarzen
vom Angriff am Ronigsfliigel ab-
lenken.

1. —_— Le6—cd
14. Til—el  Tis—gs
15. di—ed:

Damit offnet Wei eine Linie.
die sofort vom Gegner besetzt
wird. Aber nur dadurch wird die
direkte Gefahr fiir den weillen
Konigsfliigel  beseitigt.  denn
Schwarz mufl zuerst den Punkt
eb befestigen.

15. N d6—e3:
16. Lhi—g3 Tad—d3
17. Ddl—cl Sf6—dAv
18. Se3—dl

Weill fithrt den Springer nach
15, von wo er schwer zu vertreiben
ist; Schwarz crgreift sofort Vor-
sichtsmaBnahmen.

18. f7—f6
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21. c2—c32! -

Ein grober Positionsfehler, der
von einer Halluzination verursacht
ist, wie gegen Tarrasch in der
Partie Nr. 27. Weil} spielt so, als
ab der notwendige Zug b2--b4
s«chon geschehen wire.  Nach
h2—b4 hidtte Schwarz mit DI8

-—b4: nicht viel erzielt wegen
22, Sf5—h6: mit ungefihr gleichem
Spiel.

21, Sd7—c3

Der tédliche Zug! Weill geht
jetzt an der Schwiche des Punktes
d3 zugrunde.

Der Rettungsversuch 22. Sf3
- ed:, 16—05: 23. Lg3—ed: wird
durch Kh&8—h7 24, Leb—gT:,
TaR—g7: 25. Dcl—h6 %, Kh7—g8
usw, widerlegt,

22. Del—c2 LiT—cd
23. Sf3—d2 Led—d3
4. De2—cl «T—gb
25. Sf5--h4 Ld3—a6
26. Del--c2 Sch—d3
27, Tel-—wll f6—15H!

|
|
|
|
|

A

Der Entscheidungszug!  Auf
28. Td1—{1 folgt f5—f4 29. Lg3
—h2, Sd43—2:! 30. Ti1—12:,
Lb6—f24 31. Kgl—{2:, Df8—cbHt
32. Kf2—el, Deb—e37 33. Kel
—d1, La6—d3 und Schwarz ge-
winnt die Dame, denn auf De2—h3
kommt Ld3—e27.

28. a2---a4 {5—1f4
29. ad—ah Lb6—c5
30. Kgl—h2 f4—g37
31. {f2—g3: Dig—f2
32. Tdl—f1 Sd3—el
33. Tal—el: La6—fl:
34. Tal—fl: Di2—d2:

und Schwarz gewann. Die Schwii-
chung des Punktes d3 ist von
Réti sehr kriiftig ausgenutzt wor-
den!

Partie Nr. 10.
Sizilianisch.
R. Réti A. Rubinstein
1, e2—ed cT—cH
2. Sgl—13 Sg8—16
Yon Nimzowitsch eingefiihrt.
3. e4—ed Sf6—d5H

4. Sbl—e3! w4
So spielte zum erstenmal 8. Ala-
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pin gegen Rubinstein (Wilna
1912).

4. o el—eb

Besser wire 4. .... Sdb—<e3:
5. d2—c3: usw., aber auch dann
ist das weille Spiel vorzuziehen.

5. g2—g3

Nicht am besten! Nach 5. Se3
—d5:!, e6—db: 6. d2—d4, d7T—d6
7. eb—d6:, Lf8—d6 8. Lecl—e3d
steht Weill sehr gut,

d. N— Sh8—c6
6. Lfl—g2 Sd5—e3:
7. b2—c3: s 4

Nach 7. d2—c3:, d7—d6 wiire
Weill durch die vorziigliche Ent-
wicklung fiir den Doppelbauern
reichlich entschidigt.

Nach dem geschehenen Zuge ist

das schwarze Spiel vorzuziehen.

7. i d7—d6

8. eHh—d6: Li8—dé:

9. 0—0 0—0
10. d2—d3

Nach 10. d2—d4? hiitte Weil
auller dem Doppelbauern noch eine
Schwiiche auf c4.

10. e Ld6—e7

Fiir den Fall, daB der weille

Springer nach e4 oder ¢4 kommt.
11. Lecl—e3 Le8—AT
12. Dd1—d2 n bl

Keine geeignete Stellung fiir die
weile Dame. Aullerdem mul
dieses Feld frither oder spiter fiir
den Riickzug des Springers £3
befreit werden.

12. 5 Dd8—7
13. Tfl—el Ta8—d8
14, Le3—f4 LeT—d6
15. Lf4—dé6: De7—d6:
16. Dd2—e3 b7—b6
17. Sf3—d2 Sc6—eT!
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18. Sd2—ct Dd6—c7
19. Dd3—e5(?) 5

Eine verfehlte Taktik!

In Anbetracht seiner gelockerten
Bauernstellung darf Weill die
Damen nicht tauschen. Besser war
19. a2—a4.

19,

— DecT7--e3:
20. Sc4d—ed:

Ld7—a4!

21. Tel—e2
22. Lg2—d5:
Besser war vielleicht 22, ¢3—c4,
Sd5—b4 23. Tal—cl, {7—16 (nicht
Sh4-—a2:? wegen 24, Tcl—al,
Sa2—c3 25. Te2—el zum Vorteil
von Weill) 24. Se5—f3, Kg’—17
und Weil bekommt mit dem Zuge
25. Sf3—el eine feste Verteidi-

SeT—d5!

gungsstellung.

22. 0% 2k e6—d3:
23. Tal—el T{R—eR
24, f2—f4 T—f6
25. Seb—i3 Kgd3—fi
26. Kgl—f2 Ted—e2
27. Tel—e2: Td8—eB
28. Te2—eB: Kf7T—e8:
29. Sf3—el Ke8—e7
30. Kf2-—ed KeT—eb
3. g3—g4 Ke6—d6
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32. h2—h3 g7—g6
93. Ke3—d2 La4—d7
31. Sel—f3 Kd6—eT
33, Kd2—e3 h7—h5
36. Sf3—h2 KeT—d6
37. Ke3—e2 d5—d4!

,ﬁ
%
;'é%
7

Das Endspiel ist von Rubin-
stein einfach und iiberzeugend ge-
spielt worden; sein L#ufer ist dem
wenig beweglichen Springer be-
deutend diberlegen; Weil kann
beide Fliigel nicht mehr vertei-
digen. Wenn z. B. 38. ¢3—c4, so
h5—g4: 39. h3—g4: (oder 39. Sh2
—g4:, Kd6—e6 40. Sgt—h6, g6
—gb! usw., der schwarze Konig
dringt iiber ed nach f4 ein, und
Weill mull die Deckung des Bauern
c2 aufgeben) g6-—gd! 40. f4—g5:,
f6—gd: und der schwarze Konig
kommt nach f4. Entscheidend ist
in diesem Falle, dall der Springer
Sh2 nicht nach f3 darf wegen
Ld7—g4: mit Abtausch.

38. e3—d4: ch—d4:
39. Ke2—d2 h5—g4:
40. h3—gi4: Ld7—c6!
41. Kd2-—e‘7

Das naheliegende c2—03 geht
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| nicht. Darauf kime ein inter-
| essanter Schlufl: dd—e34 42. Kd3
—c3:, Le6—g2! (der Springer h2
ist eingesperrt, und Schwarz drolt
durch Zugzwang mit Kd6—d5 zu
gewinnen) 43. Kc3—d4, b6—b5
44, Kd4—e3, aT—ab 45. a2--a3,
(oder 45. Ke3—f2, Lg2—d5) Kd6
—db 46. Ked—e2 (46. Ke3—f2,
b6—b4 47. a3—bd:, ab—ad usw.)
Kds—d4, 47. Ke2—d2, ab—ad
48. g4—gb, 16—15, und Weill muld
aufgeben.  All diese Varianten sind
die Folge des 37. Zuges von Schwarz
v... d5—d4!, der dem schwarzen
Léufer die wichtige Diagonale
c6—g2 geoifnet und den Abtausch
des Bauern c3 erzwungen hat. Da-
durch gab Weill die Deckung des
Punktes b4 auf und gestattete dem
Schwarzen, durch b5—b4 sich
einen freien Eckbauern zu schaffen.
4]. Lc6—db!
Jetzt ist a2—a3 erzwungen, und

Schwarz erhilt einen frelen Bauern
auf der a-Linie.

42. a2—a3 b6—b5

43. Kh2—f1 aT—ad

44, Sfl—d2 ab—ad

45. Sd2—edT

Auf 45. Ke2—d1 (um bb—bi Zu
verhindern) folgt g6—gb nebst Kf4.

45. ohdE Ld5—e4:
46. d3—ed: b5—b4
47. Ke2—d2 bd—a3:
48. Kd2—l g6—gb
Aufgegeben

Dieses einfache echt Rubin-
steinsche Endspiel, das mit dem
20. Zuge beginnt, sieht wie ein
vollendetes Kunstwerk aus.
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Partie Nr. 11,
Spanisch.
R. Réti  J. Méller
1. e2—ed eT—eb
2. Sgl—13 Sb8—c6
3. Lfl--b5 Li8—c5

Diese Verteidigung wurde von
Steinitz ofters gespielt, scheint
aber inkorrekt zu sein. Der Laufer
) steht ungiinstig; nach 4. ¢2—c3!
nebst d2—d4 kommt Schwarz ge-
wéhnlich in Schwierigkeiten. In
der dhnlichen Variante der ita-
lienischen Partic kann Schwarz
nach 4. ¢2--¢3!, Sg8—i6 5. 0—O0,
Sf6—ed: 6. d2—d4 mit d7—d5 den
Léufer ¢4 angreifen und dadurch
im Zentrum das Gleichgewicht
herstellen, welche Méglichkeit in
der spanischen Partic nicht exi-
stiert.

4, 0-0

Als stérkere Fortsetzung gllt das
von Lasker im Wettkampf gegen
Steinitz gespielte: 4. e2—c3!,
Sg8--e7 5. d2—d4! eb-—d4: 6.
¢3—d4:, Lcb—ddt 7. Lel—d2,
Lb4 —d2: 8. Dd1—d2:!, a7—a6 9.
Lb5—a4, d7—d5 10. e4—db: usw.
zum Vorteil von WeiB.

Die Partie Aljechin-Bogolju-
bow (Petersburg 1913) wurde auf
folgende Weise fortgesetzt: 10. . . ..
Dd8—d5: 11. 8bl—e3, Dd5-—e57
12. Kel—fl, De6—c4t 13. Kil
--gl, 0—O0 (scheinbar ist Schwarz
die direkte Gefahr los geworden;
es kommt aber anders) 14, d4-—d5!
T18—d8% (richtig wiire, den Springer
nach a7 oder b8 zuriickzuziehen)
15. Dd2—el! und Weill gewinnt
cine Figur.
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4. : “‘g"" —eT
Eine schde Fortaetzunw 1st hier
4, .... d7—d6. doch ist nach 5

d2—d4, e5—d4: 6. SM3—d4:, SgS
—eT 7. Lel—g5!, {7—f6 8. Lgh—e3,
Leb—d4: 9. Dd1—d4:, 0—0 usw.
das weifle Spiel vorzuzichen.

5. Sf3—e5: i
c2—c3 Lommr mchts

Ber 5.
heraus, z. B. .... Le3—b6! 6.
d2—d4, e5—d4:, 7. e3—d4:, dT—d5

8. ed—d5b:;, SeT—d5: 9. Til—elfT,
Le8—-e6 10. Sf3—g5 (oder 10.
Seb, Dd6) 0—0 mit gutem Spiel

fiir Schwarz.
5. ., Sch—ed:
6. d2—d4 cT—cB
7. Lb5—e2

Mit 7. Lb5—a4. Dd‘-—an 3.
Lad—b3, Lcd—d6 9. Lcl—d2:,
Dab—<c7 10. f2—f1 kommt Weif
in klaren Vorteil.

7. Le5—d6
8. d4—ed: Ld6—-3:
9. Sbl—c3

Nicht sofort 9. f2—f4{ ] wegen
Dd8—Db6t, 10. Kgl—hl. L« :>~h7
11. Lel—b2:;, Db6—b2: 12. Shbl
—d2, d7—d5 13. e4—d5:, SeT—dd:
14, Sd2—c4, Db2—f6 15. Le2—13,

0--0F.
9, P 0—0

10. 1214 Le3d—c3:

11.  b2—e3: d7—d3

12. Lecl—a3 Tf3—es

13. Ddl1—-d4 ;

Auf 13. f4—15 folgt Dd\——bb'{'
und 14. .... da-——eé

(8. Stellungsbild.)
18. Dd8—<c7(?)
Mit Se7—15! konnte Schwarz

ein gutes Spiel erhalten.
14. ed—ed Lie8—15
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S:ielluug nach dem 13. Zuge von Weil.

X ewl
: i% 7%

%‘

e
1

Le2—d3 De7-—d7
16. h2-— h3 h7—hb(?)
Die Drohung g2—g4 ist zwar un-
angenehm, aber gar nicht so ge-
fahrlich. Schwarz sollte die Ké-
nigsstellung nicht schwiichen, son-
«iern h7—Dh6 spielen, um mit c6—ch
dem Liaufer a3 die Diagonale ab-
zusperren. 17. g2—g4 wire wegen
Lfo—g4: mit  voraussichtlichem
Remis noch nicht am Platze.
17. Ddd—12 Se7—g6?
Ein entscheidender Fehler, der
den Punkt f5 aus der Hand gibt.
Auch jetzt war 17. .... b7—Dhb6
das Geeignete; wenn 18, Df2--h4,
so Lf5—d3: 19. ¢2- -d3:, Se7—I15.
Jetzt wire der Bauer 3 noch nicht
direkt gefdhrdet.

18. Di2—{3 h5—h4
19. Di3—h5 Li5— d3:
20.  ¢2--d3: d5—d4
21. La3—dé d4—c3:

Auf e6--¢5 kommt am einfach-
sten 22. Tal- -el, und das Vor-

gehen des f-Bauern entscheidet
das Spiel. i
22. d3—d4 Sg6—18 |

23. 1415 f7—16

25

Der weitere Widerstand ist
eigentlich zwecklos.

24, Tal—cl SI8—hT

25. Tel—e3: DA77

26. Dh5—h4: DET—a2:

27. Ted—g3 Kg8—h8

28, Til—{4 Da2—g8

29. eb—-16: Te8—elT

30. Kgl—h2  Aufgegeben.

_—— =

Partie Nr. 12,
Caro-Kann.

R. Réti  A. Selessniew

1. e2—ed cT—c6H
Gehort zu den solidesten Ant-
worten auf 1. e2—e4. Diese Eroff-

| nung wird héufig angewandt, wenn

sich Schwarz den theoretisch weit
ausgearbeiteten Angriffsmethoden
der offenen Spiele nicht aussetzen
will.

2. d2—d4 d7—d5
3. Sbl—<c3 d5—ed:
4. Sc3—ed: Sg8—16

Anstatt dieses Zuges, dessen ge-
naue Folgen (wenn Weil den stirk-
sten Zug 5. Se4—f6F macht) sehr
schwer zu berechnen sind, ziehe

ich die alte Fortsetzung 4. ....
Le8—15 vor.

D. Sed—g3 eT—eb

6. Sgl--3 Lf8—d6

7. Lifl—d3 Sh8&—-d7

8. Ddl—e2 Dd8—e7(?)

Kein richtiger Platz fir die
Dame. Warum denn nicht sofort

8. .... 007
9. 00 0—0
10. Sgd—ed!

Wenn die Dame jetzt nicht auf
e7 stinde, hitte Schwarz einen
guten Verteidigungszug: Ld6—eT.



[
o

; —— Sf6—e4:
Es drohte die unangenehme Fes-
selung Lel—gh.

11. De2—ed: 17152

Danach wird e6 sehr schwach,

Stirkeren Widerstand koénnte
man durch 11. g7—gb 12,
Lel—gh, f7—16 13. Lgb—h6, Ti8
—e8 nebst Sd7—8 leisten.

12. De4—e2 cb—cd
e6—ed folgt 13.
Lel—gs, De7T—e8 14. d4—e5:,
Sd7—eb: 15. Tal—el, Seb—f3%
16. De2—i3:, De8—£7 17. b2—b3
usw. mit Gewinnstellung fiir Weil.

13. Tfl—el Sd7—b6
Nicht 13. .... Sd7—f6 wegen
14. Ld3—f5:;
14. d4—ch: Ld6—c5:
15. a2—al DeT—6
16. c2—c4 Le8—d7(?)

Das geschieht nicht in richtigem
Moment und beschleunigt nur das
Ende. Ti8—e8 war gegeben.

17. Lel—g5 Di6—g6
18. b2—b4 LeH—d4
19. 8f3—d4: Dgb-—gb:
20. Sd4—e6: Ld7—e6:
21. De2—ef6t KgB8-—h8
22. c4—ch Sh8—c8
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. De6—£5:!
Eine hiibsche Schlufwendung!
Schwarz gab auf.

Partie Nr. 13.

Spanisch.
E. Bogoljubow  B. Kostic
1. e2—ed ev—ed
2. Sgl—13 Sbh3—ct
3. Lfl—b5 aTi—ab
4. Lb5—c6:

Die sogenannte Abtauschvari-
ante der spanischen Partie. welche
Dr. Em. Lasker viele glinzende
Siege eingebracht hat. Die Idee be-
steht darin, daB Weil mit dem
folgenden d2—d4 den Abtausch
des schwarzen Bauern e5 erzwingt
und damit auf dem Ké&nigsfligel
4 Bauern gegen 3 behilt; der
schwarze Mehrbauer auf dem Da-
menfliigel kann dagegen wegen der
Verdoppelung auf der c-Linie nicht
gut ausgenutzt werden. Schwarz
behiilt aber nach dem Abtausch
das Lauferpaar — ein geniigendes
Entgelt, was auch durch die
neueste Turniererfahrung bewiesen
wird.

Deshalb 1st 4. Lbd—ai vorzu-
ziehen und auch zu empfehlen.

4, SRS d7—c6:

Seltener wird 4. bT—<c6:
gespielt, denn darauf bekommt
Weil ein vortrefflich entwickeltes
Spiel. Z. B. 5. d2—d4, e5—d4:
6. Ddl—d4:, Dd8—f6 7. ei—e5,
Df6—g6 8. 0—0, Dg6—c2: 9. Sbl
—c3. Weil hat fiir den geopferten
Bauern starken Angriff.

5. Sbhl—c3 f7—f6!

& 5w w
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Von Dr. Bernstein herrithrend
und zweifellos die beste Verteidi-
gung.

6. d2—d4
. Dd1—d4:

\ach 7. Sf3-—d4: kann Schwarz

mit e6—ecd den Damentausch er-

eh—d4:

zwingen.
T . Dd8—d4:
8. Sf3—d4: L{8—d6

Eine gute Fortsetzung ist auch
Lc8—d7 nebst langer Rochade.
9. Lecl—e3 Sg8—eT
10. Sd4—b3(?)
Ein zweckloser Zug: die Be-
setzung des Punktes ¢5 gelingt dem
Weillen doch nicht.

10. g b7—b6
11. 000 :

Mit der Drohung Le3—-h6
kL e cb-—cd
12. Sb3—d2 LeB8—e6
13. f2—£4(?)

Weil} steht schon nicht gut und
sollte sich nur auf Verteidigung
einstellen. Statt dessen macht er
diesen aggressiven Zug, der schlief}-
lich nur den Bauern e4 schwicht.

13. S 0—0—0
14. Sd2—£3 SeT—<c6
15. h2—h3 Td8—d7
16.  g2—ed(?)

16. Thl—fl muBte gesplelt

werden.
(8. Stellungsbild.)
16. ‘ Sc6—d4!!

Ein ausgezeichneter Zug! Weil}
darf den Springer nicht schlagen,
denn auf 17. Sf3—d4:?, ch—d4:
18. Td1—d4: kime: Ld6—f4: 19.
Td4—d7:, Lf4—e3% 20. Td7—d2,
h7—h5! (weniger stark ist Th8—d8
wegen 21. Th1—h2 und Weill hat
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Stellung nach dem 16.Zuge von Weil.

Gegenspiel), mit leichtem Gewinn
fiir Schwarz.
17. Sf3—h4 .
Hier ging auch 17. Thl-—ﬂ
Le6—c4 18. Tf1—f2.
1% 5
18. Sh4—g2

Damit wird der Bauer f4 noch-
mals gedeckt und ein Gegenstol
vorbereitet. 18. Sh4—f5? taugt
nichts, wegen Le6:—f5 19. g4—15:,
Sd4—Db3.

18. - Le6—c4!

Schwarz droht jetzt, mit Sdi
—b5 dem Bauern e4 die letzte
Deckung zu nehmen; auBerdem
droht Lc4—e2 nebst Le2—f£3. Der
Verlust der Partie scheint fiir Weil
unvermeidlich.

Th8—e8

19. Thl—el Sd4—bb

20. Le3—d2 Sbs—e3:

21. Ld2—<c3: Td7T—eT
(S. Stellungsbild.)

22. e4—eb(!)

Weill spielt auf Biegen oder
Brechen, denn den e-Bauern zu
verlieren bedeutet Partieverlust,
z. B.: 22. g4—gh, TeT—ed: 23.
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Stellung nach dem 21. Zuge
von Schwarz.

» Oy
18

Tel---c4:, TeB-—c4: 24, gb- {6:,
g7—16: 25. Le3—-16:, Ted—e2! 26.
Td1—d2, Te2—d2: 27. Kcl—d2:,
Le4---f1! und Schwarz gewinnt.
22, e f6—e:
23. Sg2—e3! s
Dieser Gegenstofl war mit dem
vorhergegangenen Bauernopfer be-
zweekt. Der Riickzug des Liufers
nach f7 oder g8 ist fiir Schwarz
wegen 27. Se3—f5 unbequem;
auchLc4—e6? ist wegen 24. f4—e5:
fehlerhatt. Wenn schlielllich 23.
Led—bd, so 24. Se3—ib,
e5—f4: (Schwarz hat nichts Besse-
res) 25. Sf5-—e74, Ld6—eT7: (oder
TeB—eT:, 26. Tel—eT7: Ld6—eT:
27. Td1—d5 und Weill kann sich
cut verteidigen) 26. Tel—eb, wo-
mit Weil die direkten Drohungen
pariert.
23. Led——e2l!
Eine Uberraschung nach der
anderen! Schligt Weill den Liu-
fer, so mul}l er nach e5:—-f4 jede
Hoffnung aufgeben. Doch hat
Weill noch eine Parade in petto!
24, Td1—d6(!): ¢7—d6:

7 b 2]
B
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Verschiedentlich wurde ange-
geben, dall hier e5—f4: gewann.
Nach 25. Td6—d5! Tei—e3: 26.
Td5—£5, f4—f3 27, Led—gi: st
ein definitiver Gewinn fiir Schwarz
einstweilen nicht zu sehen.

25. fi4—e3: Le2—13
26. Se3—iIH d6—d35
27. Sfo—evF  Tes—eu:

5/3’//* S 2 %
/1 -"’ e el

%, e, il ém.}_: 7 é,
Vi |
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Matenell 1st also die Partie voll-
stindig ausgeglichen. Schwarz
steht positionell etwas besser, aber
nicht erheblich. In Anbetracht der
ungleichen Laufer und theoriege-
malB sollte der RemisschluBl auller
allem Zweifel stehen, selbst wenn
Weill auch den Bauern e3 opfern
miilite.

28. Le3—d2
29. c2—c4 844

In der Zeitnot findet Weil) nicht
den richtigen Weg. Weill denkt
nur daran, dafl jeder Bauernab-
tausch fiir Schwarz unerwiinscht
18t; inzwischen beachtet er die be-
deutende Schwichung seines Da-
menfliigels nicht.

Richtig war es, auf Gegenangriff
zu spielen und it 29. Tel—f1 die

Lf3—ed



Das Giteborger Turnier.

wichtige offene Linie zu besetzen.
Der Bauernverlust wiire dann
durch Positionsverbesserung ge-
niigend ersetzt.

Besonders beachtenswert ist,
dafl in den Endspielen mit un-
gleichen Laufern viel 6fter die Stel-
lung — als der Mehr- oder Minus-
bauer entscheidet.

2% e Kc8—dT7
30. c4—d5: Le4—d5:

Weill ist mit der Deckung des
a-Bauern beschiftigt. Inzwischen
besetzt Schwarz die wichtige f-
Linie,

31. a2-—ad TeT-—£T!
32. h3-—h4 Kd7—e6
33. hi—hb TE7—12
34. ho —-h6(?)

Nach diesem Zuge erzwingt
Schwarz unter der Drohung, den
g-Bauern zu gewinnen, den Zug
gd—g5, wonach der Liufer h6 dem
Damenfliigel nicht mehr zu Hilfe
eilen kann. Etwas besser war 34.
g4—-g5 nebst h5—h8.

34. b g7—h6:

35. Ld2—h6: T2 g2!

36. gt gb Ld5—b3!
37, Tel- -hl Lb3—c2

38. Lh6—g7 Le2—d3
39. Thl—h3 co—cd

40. b2—b3

Wegen der Drohung: T02—c2‘|'

erzwungen.

Diese entscheidende Schwichung
des weillen Damenfliigels entsteht

dadurch, dal dem Liufer der
Riickzug nach d2 gesperrt ist.

40. —— b6—bj

Auch 40. .... Tg2—gl gewann
leicht.

41. b3—cd: b5—c4:
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42. Lg7—h8
Nach 42. Lg7—16 spwlt Schwarz
Tg2—a2 und gewinnt den Bauern
ad.

42, s Tg2—g5:
43, Kel—d2 Ke6- -d5
44, Kd2—c3 ab—-ah
45. Th3—h2 Tgb—gd
46. Th2-—d2 Kdb-—ch
47, ed—eb Ld3--157
48, Kc3—b2 Tg3—h3t
49, Kb2—a2 Lf5—e6:
50. Lh8—d4t Kcb—cb
51. Ka2—al Tbh3—a3 ¥
52. Kal—b2 Ta3-—b3}
53. Kb2—al cd—c3
Aufgegeben.

Dall diese Partie von Kodstic
vortrefflich gespielt wurde, dariiber
sind sich viele Kommentatoren
einig. Ich wiirde noch mehr sagen:
das ist wahrscheinlich die beste
der von Késtic jemals gespielten
Partien!

Leider ist keinem Analytiker die
richtige Abschitzung der vielen
interessanten und lehrreichen Stel-
lungen dieser Partie gelungen.

Die genaue Beurteilung jedes
Partiestadiums erfordert vom Glos-
sierenden eine sehr sorgfiltige und
verantworbungsvolle Arbeit. Das
ist fiir ihn die wichtigste Aufgabe,
wenn er den weniger erfahrenen
Schachfreunden behilflich sein will.

Partie Nr. ll.‘
Skandinavisch.

Tarrasch Mieses

1. e2—ed d7—db
2. ed4—db: Dd8—d5:
Freilich das Beste., Nach 2.
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Sg8—f6 kann Weill mit 3. c¢2—c4!
den Bauern zu behaupten ver-
suchen.

Die Idee der Skandinavischen
Partie — im Anfang der Partie die
frithe Entwicklung der Dame aus-
zunutzen — ist strategisch un-
richtig Zunéchst muBl man die
leichten Figuren entwickeln. Eine
schwere Figur wird von leichten
gegnerischen Figuren angegriffen;
beim Riickzug gehen Tempi ver-
loren, und die anderen Figuren
werden in der Entwicklung be-
hindert.

3. Sbl—c3
4. d2—d4

Am besten ist meines Erachtens
4, Lfl—c4 nebst d2—d3; bei dieser
Fortsctzung kann Schwarz weder
die offene d-Linie, noch die friih-
zeitig ausgeflogene Dame aus-
nutzen.

4. : eT—e)!

Nach Colh]ns Lehrbuch das
beste.

5. Sgl—i3

Eine andere Fortsetzung ist hier
5. d4—eb:, L{8—hb4 6. Lcl—d2,
Sb8—c6 usw. mit zweischneidigem
Spiel.

5. S Li8—b4(?)

Dieser friihzeitige Liuferzug gibt
Weil} die Moglichkeit, bei Gelegen-
heit a2—ad zu spielen.

Der einzige richtige Zug ist an
dieser Stelle 5. .... Le8—g4!, wo-
mit Schwarz ohne Schwierigkeiten
das Spiel ausgleichen kann, z. B.:
6. Lfl—e2, Sb8—c6 7. d4—d5,
0—0—0 8. Lcl—d2, Lgd4—f3:
9. Le2—13, Sc6—d4 usw.

Dd5—as

Das Géteborger Turnier.

7. di4—ed:? (statr 7. di—db)
fiihrt nach Tad—da! &. Lcl—d2,
Li8&—b4 9. Ddl—-cl. Scb—ed: zu
schwieriger Stellung fir Weil.

Die obigen Vananten geniigen
zum Beweis der Tatsache. dall
Weill mit dem zweifelhaften Zuge
4. d2—d4 dem Gegner die Méaglich-
keit zur Ausputzung der d-Linie
gegeben hat.

6. Lecl—d2
7. Lfl—e2

7. a2—a3 war emiacher und
stirker: dagegen bekommr Weil3
nach 7. di—ed:(?). Sb8—c6
8. a2—a3, Sc6—d4! ein sehr
schweres Spiel, weil er den Laufer
b4 wegen Da5—al: nicht nehmen
darf.

7. : e>—d+:

Auf Sb8—c6 kame selbstver-
stdndlich 8. a2—a3.

8. Sf3—d4:
9. Sc3—b5

Jetzt nutzt Weil seinen Vorteil

sehr geschickt aus: Schwarz mull

Led—gi

c

Da5—eb

alle seine entwickelten Figuren
abtauschen.
9. Lgt—e2:
10. Dd1—e2: Lbi—d2%
11. Kel—d2:  Ded—e2=
12. Kd2—e2: Sb&—c6
13. Thl—el 0—0—0
Mit 13. . KeR—f8 Lonnte

Schwarz dem Gegner die Aufgabe
schwerer machen.
14. Sbb—aT¥
(S. Stellungsbild.)

Der Abtausch zweier leichten
Figuren, hauptsichlich Springer,
gegen Turm und zwei Bauern ist
in Endspielen materiell vorteilhaft.
Hier behilt Weill auBerdem noch
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Stellung nach dem 14. Zuge von Weil.

¢inen bedeutenden Entwicklungs-
vorsprung.

Im allgemeinen ist zu bemerken,
dal, je weniger Figuren auf dem
Brette sind, desto mehr sich die
Kraft der Springer verringert und
die der Tiirme steigt.

14. o Ke8—Db8
15. SaT—c67 T

Weill kann wegen ¢7—c6 nicht

nach b5 zuriick.

15. i bT—c6:
16. Sd4—c6% Kb8—c8
17. Sec6—d8: Ke8—d8:

18. Tal—dlf Kd8—e8
Der Kénig sollte auf dem Damen-
{liigel bleiben.

19. Ke2—d3t  Sg8—eT

20. Kd3—c4 Sw
Hier steht der weie Konig am

giinstigsten.

20. orie h7—hb5

21. Td1—d3 Sa6—hb8

22. Td3—e3 Sh8—c6

23. b2—Db4 {7—16

24, f2—f4 Ke8—17

Das grofle Kombinationstalent
von Mieses verliit ihn auch in
dieser schwierigen Stellung nicht.
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Wenn Weil jetzt mit 25. b4—bb?

einen Springer zu gewinnen ver-
sucht, fillt er auf kuriose Weise
herein: 25. . ... Sc6—abT 26. Kcd
—h4, SeT—dbt 27. Kbd—ab:,
Th8—a8!.

25. a2--a{! Qe

Gegeniiber dem anwachsenden
Druck auf dem Dameniliigel steht
Schwarz ziemlich wehrlos da.

25. — Th8—b8
26. c¢2—c3 Tb8—d8
27. Te3—d3 Td8—d3:
28. Kecd4—d3: Ki{7—e8
29. ad—ad Ke8—d7
30. ab—a6 Se7—dbH
31. Tel—al Sc6—aT
32. g2—g3 cT—cb
33. Tal—at np—
Bereitet ¢3—c4 vor.

33. Sdb—h6
34. Tad—ah gT—gb

Schwarz kann ¢3—c4 nicht ver-
hindern, weil auf Sh6—db Kd3—c4
nebst Kb3 und c3—c4 folgen
wiirde.

35. e3—cd Sh6—c8
36. Tab—al Sc8—d6
37. Kd3—d4 Sd6—c8
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38, Kd4—ch Kd7—eT
39. Tal—el Sc8—b6
40. Tel —eT 'i' Sb6—d7T
41, TeT—dT:!

Am einfachsten: Nach Im:—d:
gewinnt Weill mit 42, b4—b5’
(42. Kc5--b6? fiihrt nur zum
Remisschluf).

Schwarz gab auf.

Das ganze Endspiel ist von
Tarrasch musterhaft gespielt
worden.

Partie Nr. 15.
Damenbauernersffnung.

G. Breyer

1. d2—d4

2. e2—e3

Diese Fortsetzung bnngt Weil

nicht den geringsten Vorteil ein

und 1st auch lingst auller Mode
gekommen.

Tarrasch
d7—d5b

2. o Sg8—i6
3. Sgl--13 eT—eb
4. Sbl—d2 Lf8-—d6
Das gewéhnliche 4, ... cT—ed
sieht energischer aus.
5. c2—cd! b7—b6
6. Ddl--c2 Le8—bT

7. c4—ed(?) X

Dieser Zug, der den schwarzen
Damenfliigel einengen soll, ist an-
scheinend verfritht. Hier hitte
7. a2— a3 geschehen sollen; auf
0—0 kiime dann 8. c4—e3!, b6—c5:
9. d4—c5:, Ld6—e7 10. b2—b4,
ai--ad 11. Lel—b2 usw. Der
Bauer c5 ist dann gut gedeckt und
Weill steht besser.

% i b6—c3:
3. d4—ed: Ld6—e7
9. b2—bh4 0—0(?)

Das Goteborger Turnier.

Von Schwarz ungenau gespielt,
Zuerst sollte er die weille Bauern-
stellung  schwiichen:  a7—a3!
10. b4—Dbj. ¢T-—=6 11. a2—at und
jetzt 0—0 usw. Damit wire di=
Stellung, die sich spiter in der
Partie ergab, forciert.

10. Lel—b2 aT—ad
11. bi—b5(2)

Sieht bedrohlich aus, schwiicht
aber nur den Bauern ¢5. was von
Tarrasch sehr konsequent aus-
genutzt wird.

- @ @

Der Bauer bi sollte dureh
11. a2-—a3 gﬂduckt werden.
145 0T—cd

Der Bauer c) ist jetzt gehemmt
und wird zum Angriffsziel.

12. 2a2%—ad Sbh&—d7

13. Lbh2—d4 S

Nicht 13. Sd2—-b3?, denn auf
c6—bj: 14. ai—b5: kommt
ad—at!: wenn aber 13. Lb2—a3,
so ef —ed.

15. T{3-—e8!

Schwarz will zuerst eb—e5 vor-
bereiten, weil das naheliegende
13. .... Ta8—e3(?) nach 14. bd
—b6 nur den Bauern a5 geschwiicht
hiitte.

1. Tal—ecl LeT—13
15. De2--b2  Sf6—gt
16. h2—h3  Sgi--h6
17. Sd2—b3 fi- 16
13. Db2—a3

Sieht nieht sehr schon aus; der
Bauer liBt sich aber auf eine andere

Weise nicht decken.
18. A e6—ed
19. Ld4—e3 Dd8—eT

Um den Angriff auf den Bauern
¢d fortzusetzen, mufl Schwarz die
Figuren umstellen. Weill darf
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jetzt 20. b3 —b6 wegen De7—Db6:
nicht spielen.

20. Le3—b2 .

U der Dame den Rﬂckzug von
der gefihrlichen Diagonale zu er-

moglichen.
20. : Te8—c8!
Mit 20. c6—bb: konnte

Schwarz schon ein gutes Spiel er-
reichen, z. B. 21. Lfl—b5: (nicht
21. a4---b3: wegen ab-—at), Lb7
—c6 usw., er zieht es aber vor,
einen weiteren Druck auf den
Bauern ¢ auszuiiben und gleich-
zeitig den Liufer fl in der Ent-
wicklung zu hemmen.
21. Da3—a2! :

Ein feinesVerteidigungsmangver,
Jetzt kann Weil b5—b6 spielen,
was vorher wegen Sd7—b6: nicht
ging. Schwarz kann jetzt nicht
c6—bd: wegen 22. ¢5—c6, L.b7---c6:
23. a4-—b5: spielen.

21. o De7—d8
22. bs5— b6 Li8—eT7
23. Da2—bl

Auf 23. Lb2—a3 folgt DdS—[S
mit der Drohung Sd7-—bé:.

23. S Dd8—18

24. Dbl—<¢2 Sh6—£7

Kieine Schachbflicherei.

Hro is
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25. h3—h4(!!)

In dieser Partie miissen wir
sowohl die methodische Spielweise
Tarraschs, der folgerichtig den
Druck auf den Bauern ¢b verstirkt,
als auch die Erfindungsgabe
Breyers, der immer unerwartete

Mittel zur Verteidigung dieses
Bauern findet, bewundern.

25. P Si7—-d8

26. g2—g3 Sd8—e6

27. Lfl--h3

Jetzt ist die Absicht der beiden
letzten Ziige von Weil} klar: Wenn
Schwarz den Bauern ¢5 nimmt,
verliert er die Qualitdt. Die Ver-
teidigung des Bauern war aber fiir
Weill so schwierig, daB er bis jetzt
nicht zur Rochade kommen konnte

21. Sef—ch:!

Die Eroberung des Bauern ¢b
fithrt zu einer Position, die den
Qualititsverlust reichlich aufwiegt.

28. Sb3—cbh: Sd7T—ce5:
29. Lb2—a3(?)

Weill befindet sich anscheinend
in Zeitnot und iibersieht die nahe-
liegende Antwort. Lingeren Wider-
stand konnte er mit 29. Lh3--c8:,

Ta8—e8: 30. 0—0 usw. leisten.
29. AT Sch—d3t
30. Dcﬁ——dS LeT—al:
31. Lh3—c8: Ta8—c8:
32. Tecl—al La3—b47

Schwarz steht mit seinem miich-
tigen Zentrum und schénem Liu-
ferpaar weit {iberlegen; Weifl kann
kaum seine Konigsstellung ver-
besgern.

33. Sf3—d2 eb—ed
34. Dd3—Db3 .
Wenn 34. Dd3—e2, da.nn Tc8

3
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—aB, und auf 34, Dd3—c2 kommt | 40. {23 Kg8—h8

sofort Lb7—a6. 41. {3—ed: db—ed:
34 s c6—cbh 42. Kdl—cl Dd6—g3:
Kel—dl c5—cd 43, 8d2—f1 Dg3—elf
36 Db3—a2 Di8—d6 44, Kcl—c2 Del—e37t
. Kdl—e2 45. Kc2—dl De3—d3f
Hler konnte Weil dle \'\raﬁen 46, Kdl—cl Tb7—dT7
strecken, ! Aufgegeben.
37 o Lb7—a6 *  Eine selten lehrreiche Partie, die

38. b6—DbT Te8—b8 iim besten Licht Tarraschs starke
39. Ke2—dl Th8—bT: Seiten zeigt.

Wettkampf Bogoljubow-Nimzowitsch.

In Stockholm fand nach dem Gdteborger Turnier (September
1920) ein Wettkampf auf vier Partien zwischen Bogoljubow und
Nimzowitsch statt. Nimzowitsch gewann die erste Partie,
verlor aber die drei folgenden.

Nachstehend die 3. Partie des Wettkampfes.

Partie Nr. 16, ¥ wws ¢7—ch
Franzosisch. 4. Sgl—i3 —
4. d4—c5:, Sb8—6! 5. Sgl—f3,

Nimzowitsch Bogoljubow 148—c5: mit gutem Spiel fiir

1. e2—ed eT—e6  |g.p
9. d2—d4¢  a7—db ¢ T”‘ —_—
3. ed—eb P Nicht chs "
Eine alte Fortaetzung, von 0 gut. wire 4. .... c5b—dd:

Thr | 5 Ddl—d4:, Sb8—c6 6. Dd4—f4,

. Sg8—eT 7. Lfl—d3, SeT—
Hauptmangel besteht darin, da8 |8 ) gb
Schvfarz ufwerziiglich mit ¢7—cp | S Ld3-—g6:, h7—gé: 9. 0O0+.
einen Angriff gegen den wichtigen 5. c2—c3
Punkt d4 einleiten kann. Dagegen Bei 5. d4—e5:, LfS—c5 6 Lf1
hemmt der weit vorgeschobene e5- _d3 stinden dle Spiele ungefihr
Bauer das schwarze Spiel nicht |gleich.

Steinitz ofters angewandt.

besonders stark; wvielmehr ver- 5. i Dd8—bh6!
ringert er die Wirkung der eigenen 6. Lfl—-e2'|
Figuren. 6. L11—d3 bedeutete Tempo-

Trotzdem wurde diese Variante |verlust, denn nach c¢5—d4: 7. ¢3
in den Vorkriegsturnieren von|—d4:, Le8—d7 mull Weil zur
Niemzowitsch hdufig und mit|Deckungdes Bauernd4 B. Ld3—e2
stetem Erfolg gespielt. ziehen,
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6. o co—d4:

. e3—d4: Sg8—eT!

8. Sbhl—e3 SeT—1d

9. Sc3—ad Li8—b4+t
10. Kel—fl i

Danach ist der Eréffnungsvorteil
von Schwarz iiber jeden Zweifel er-
bhaben, wenn er zum Gewinn viel-
leicht auch nicht ausreicht. Spiel-
bar war auch 10. Lel—d2, Db6—ab
11. Ld2—e3, Lb4—c3% (wenn
b7—Dbb oder Le8—dT, 80 12. a2—al
usw.) 12. Sad—<3:, Dab—b6 (auf
Da5—b4 folgt 13. a2—a3! und b2
darf wegen Damenverlust nicht
geschlagen werden) 13. Le2—Db5,
0—0 14. Lb5—<c6:, Db6—b2:
15. Se3—ad, Db2—b4t 16. Ddl
—d2, Db4—d2f 17. Kel—d2,
b7—c6: usw.; Schwarz gewinnt
einen Bauern, der aber zu schwach
ist, um den Gewinn der Partie zu
sichern.

10. seee Db6—d8
11. a2—a3 Lb4—eT7
12.  b2—b4(!)

Auf sofortiges Thl—gl hiitte
Schwarz h7—hb spielen kénnen.
12 s 0—0
13. Thl—gl I
Mit der Schwarz unangenehmen
Drohung g2—g4; wenn Sf5—h4, so
S{3—h4, Le7—h4: sperrt Weill mit
gé—gh den Liufer ein und auf
Sf5—h6 wiire nach Lecl—h6: der
schwarze Konigsfliigel gelockert.

13. f7—16!
14, g2—gd

(8. Stellungsbild)
14. Sf5—d4:!

Schwarz trigt kein Risiko, in-
dem er den Springer fur zwei
Mittelbauern opfert, um so mebhr,
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Stellung nach dem 14. Zuge von Weil,

DA

da die weillen Figuren ziemlich
ungiinstig postiert sind.

15. Sf3—d4: Sc6—d4:
16. Dd1—d4: 16—eb:
17. Dd4—d2 .

Der Bauer eb darf wegen

LeT—£6 nicht genommen werden.
e .. b7—h6!
Schwarz verhindert Sa4—c5 und
droht auf der Diagonale a8—hl
einen Angriff einzuleiten.

18. gi—gb geracd

Um den L#ufer nicht nach h4
zu lassen.

18, d5—d4!!

Dies muBte sehr genau berechnet
werden, denn wenn das Vorgehen
eD—e4 dem Schwarzen nicht ge-
lingt, verlieren die schwarzen
Mittelbauern ihren ganzen Wert.

(S. Stellungsbild.)
19. Le2—c4 bl

Der Angriffsversuch mit 19. Le2
—d3, Dd8—d5 20. Dd2—e2, Lc8
—b7 21. Ld3—hT7%, Kg8—hT:
22. De2—h51, Kh7—g8 23. gb—gb
wiire wegen Lb7T—a6t 24. Kfl—el,
Dd5—e4t nebst Ded4—h4 usw.
verfehlt.
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Stellung nach dem 1%. Zuge 25. Kil—e2, e3—12. 26. Tgl—fl,
von Bchwarz , d4-—d3T und gewinnt.
7 22. o d4-—d3!

23. De2—a2

Der Versuch, durch cin Flguren-
lopfcr dem Anwnff zu entgehen,
hiitte  die Partie nicht rctt.en
Ikﬁnnen: 23. Lc4—d5:, d3--e27
24, Kfl—e2:, e6—db: 25. Sad—c),
LeT-—c3: 26. b4—cd:, d5-—d4!
|27. Lel—b2, Le8—abt 28, Ke2
—f1, et —e3! 29. {2—e3:, d4—-e3:
nebst e3-—e2 mit leichtem Gewinn
fiir Schwarz.

' 93, ¥ Dd5 —d4
24. Tgl——g4
19. Faley b6- -b5! Auf Tgl—g2 kommt e-l——e-?u
Dadurch wird der Liufer ab-: 94 d3—d2
gelenkt und ein wichtiges Tempu_ 25' Daé;(;m' Dd4—oc4
gewonnen, 26. Dd2—e2 Dec4—b3
20. Le4—Db5: DdS——dﬁ _ 27. Sad—ch Le7--c5:
21. Dd2--e2 ed—ed 98. bi—0ch: Le8—a6!
22. Lb5—c4 e WeiB gab auf. Dies war eine

Wenn 22. De2-—c4, so e4—e3 meiner schwersten Partien, in
23. De4—db:, e6—d5:! 24. Lb5—c6 welcher die strategische Idee mit
(oder 24, Tal—a2, Lc8—h3t' groBer Energie durchgefiihrt wer-
25. Kfl—el, Ta8—cB8), Lec8—h3t den mubte.

Die Allrussische Olympiade zu Moskau.

In der 1. Allrussischen Schacholympiade (Oktober 1920) gewann
die Meisterschaft A. Aljechin (4 12 aus 15); zweiter wurde P. Roma-
nowski <+ 11, dritter H. Loewenfisch ~+ 10. Nachstehend bringe
ich zwei Partien aus diesem Turnier.

Partie Nr. 17, Auch das ist an dieser Stelle
Damenbauerneréffnung. |spielbar; ﬂ-‘; 0%:04 ]{iim; d5—c4:!
. ; ; 3. c¢2—c eT—eb
A. Aljechin H. Loewenfisch. 4 9.
1. d2—d4 d7—d5 | Stiarker ist 4. c4~d5” 6—d5:
2. Kgl—i3 c7—c5 i 5. Sbl—c3, Sb8—ch 6. g2—g3 (der
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sogenannte Schlechter-Rubin-
steinsche Angriff).

4. ' Sb&-—c6
5. Sbl—e3 Sg8—16
6. Lfl—d3 Lf8—e7
1. 0—0 0--0
8. b2—b3 S
Um nach d5—ci: mit dem b-

Bauern zu schlagen und die Mittel-
bauern zu behalten. Schwarz
braucht sich aber dariiber gar
keine Sorge zu machen, denn die
,,hingenden‘ Bauern sind nicht
von Vorteil fiir Weil.

Solider ist die iibliche Fort-
setzung 8. a2—a3.

8. W cH—d4:!
9. e3—d4: b7—b6
10. Lel—b2 Lc8—a#!

Originell aber ganz korrekt.

11. Tfl—el d5—c4:

Nicht Ta8—c8 wegen 12. c4—d5:
La6—d3: 13. d5—c6:, Ld3—ab
14. Sf3—eb usw. -+; jetzt aber
sind die weilen Bauern definitiv
schwach.

12. b3—cd:
13. Se3—bj

In der Partie Griinfeld-Alje-
chin (Pistyan 1922) geschah 13.
Ddil—a4, worauf Sc6—b4 folgte
(nicht Sc6-—d4:? wegen 14. Tal
—d1!) 14. Ld3—f1, Dd8—c8! 15.

Tal8—c8

Da4—b3, Sbi—c6 16. Sc3—d5, |

Sc6—ad 17. Db3—ad, La6—hb:
18. e4—bb:, Si6—d5 19. Tal—-cl;
Weill steht nicht schlecht.

3. o La6—Db5;
14. c4—Dbb: Sc6—bd
15, Sf3—eb St6—d7
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Der weille Springer droht ge-
legenheitlich nach ¢6 zu kommen
und muf unbedingt abgetauscht
werden. Das wird von Weill auf
geschickte Weise ausgenutzt, um
die Spiele auszugleichen. Auch die
von Loewenfisch angegebene
Fortsetzung 15. Le7—d6
bringt Schwarz keinen klaren Vor-
teil, z. B.: 16. Lb2—a3!, Sf6—d5
17. La3—b4:, Ld6—Db4: (oder Sd5
—b4: 18. Ld3—ed=) 18. Tel—{1
Usw.
16. Tel—e3! s

Jetzt zwingt die Drohung Ld3
—h7% Schwarz zum Abtausch.

16. S Sh4—d3:
17. Te3—d3: Sd7—eb:
18. dd.--e5: Dd8—eB
19. Dd1—b3 TeB8—d8
20. Tal—dl Td8—13:
21. Tdl--d3: LeT—ch
22, g2—g3 h7—h6
23. a2—ad

Ein unnétiger Zug, der die Auf-
gabe von Weill erschwert. Richtig
war sofort 23. Lb2—d4 und even-
tuell nach DdS8—e7, 24. a2—ad.

23. s De8—a8!
24. Lb2—d4 Ti8— 8
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95. f2—f3 5 Td8—d2:, Kh7—gT 37. Td2—d7,
Da8—ed mull verhmderb werden. | Te3—c2 38 h2—h3, Tc2—c3 39.

25. e Da8—b8 g3—g4 usw.

%. ff4 DbSoT | . Te2—ho:

Wenn jetzt Db8—aB8, so 27.: 33. Dd1—d3t g7 —gb
Ld4—ch:, Te8—cb: 28. Td3—c3,i 34 Td8—d7  Kh7-—gl
Te5—d5 29. Te3—d3 usw. i Ein grober Fehler wire hier

27. Ld4—c5:  DcT—ce54  Th2—h4f? wegen Kg4—i3! und

28. Kgl—g2 Deb—cl . Weill gewinne,

29. Db3—d1 Te8—<c2f | 35, TdT—{T%

30. Kg2—f3 Del—Db2 'und Remis durch ewiges Schach.

31. Td3—d8f KgB8—hT7 . Eine lehrreiche, beiderseits tadel-
ilus gespielte Partie.

Partie Nr. 18,

_ Caro-Kann.

|P Romanowski A.Mund

! 1. c2—et cT—c6
2. d2—d4 d7—d5
3. ed—eb

i Neben 3. Sbl—c3 und 3 e4—-d5
lelne gute Fortsetzung.

3. T Le8—15

32. Ki3—gt : t. Lfl—d3 Li5—d3:

Hier ging auch 32. Ddl——d31' Schwarz ist zum Abtausch ge-
g7—g6 33. Kf3—g4, denn die Fort- | zwungen, denn ¢7—e6 bietet nichts
setzung f7T—f51(?) 34. eb—i6: IErapnethhes und Lf5—g6 ist
h6—h571 35. Kg4—g5(!!), TcZ—cﬁT (wegen eb—e6!) sogar sehr gefihr-
fithrt nur zum Verlust von Schwarz . lich.
36! f4—f5, Tesh—i5% (oder Dbz‘j 5. Dd1—d3: eT—e6
—cl7 37. Kgb—h4, Dcl—c4t 38.° 6. f2—i4 -
Dd3—c4: Tca—c4+ 39. Khé——hf.’: Gut ist auch Sgl—e2.
und Weil gewinnt) 37. Dd3—i5:, . 6. i v c6—cH
e6—f5: 38. Td8—d7t nebst Kro| 7. ¢2—3 Sh8—c6
~—g6: und Schwarz hat keine Ver- | 8. Sgl—i3 Dd8—b6
teidigung mchr. Auch bei der 9. d4—cb:!
Fortsetzung 33. .... Te2—¢3: Mit diesem und den folgenden
(statt f'i'——fo?) hat Schwarz keine | Zugen verdringt Weil} die schwarze
Gewinnchancen: 34. Dd3—d2, h6 ! Dame von der giinstigen Position
—h5% 35, Kgt—gb, Db2—d2: 36. | und — die Hauptsache! — er er-



Wettkampf Réti-antakowar

obert fiir seine Figuren den Punkt .
d4.

9. "

10. b2—b4! ,

Der Bauer ¢3 wird zwar schwach, .

aber dafiir entwickelt sich WeiB
vorziiglich.

10. Leb—eT

Nicht Leb—£217?, denn nach 11.
Kel—e2 nebst 12. Thl1—fl ginge
der Liufer verloren.

Li8—cb:

11. Lel—e3 Db6—<7

12. Shl—a3 aT—ab

13. 0—0 Sg8—hé

14. Sad3—c2 Sh6—1b

Auch Sh6—g4 Lkonnte ge-
schehen.

15, Le3—f2 Ta8—c8(?)

Der in derartigen Stellungen {ib- -
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liche Zug h7—h5 (um g2—g4 zu
‘verhindern) war hier am Platze.
16. g2—gd 8f5—h6
17. Sc2—e3 d5—d4?
Der Gegenangriff chne Rochade
und ohne nchtlge Figurenentwick-
lung ist ein zweckloses Unterneh-

‘men. Gegeben war g7—g6, um
‘nach g4—gb nicht mit

dem

Springer zuriickgehen zu miissen,
18. Sf3—d4: Sc6—d4:
19. c¢3—d4: LeT—b4:
20. g4—gb! Sh6—g8
21. d4—d5 e6—db:
22. BSe3—db:  Del—cd
23. 8db—b4:  Ded—bd:
24. Tal—bl  Dbd4—f4:
25. Tbl—b7:  Df4—gh¥
26. Lf2—g3 Te8—d8
27. Dd3—b3  Aufgegeben.

Wettkampf Réti-Tartakower.

(Wien

1920))

Ende Oktober 1920 wurde in Wien ein Wettkampf Réti (Erster

im Turnier zu Goteborg) — Tartakower gespielt.
der in Wettkimpfen erfahrene Kdmpe Tartakower hervor.

Als Sieger ging
Sein

Spiel zeichnet sich durch GleichmiBigkeit und Sicherheit aus, was

fiir Wettkdmpfe sehr wichtig ist.

Das Ergebnis war: Tartakower

-+ 3, —0, =3. Nachstehend die erste Partie des Wettkampfes,

Partie Nr. 19.
Dreispringerspiel.
Tartakower R. Réti
1. e2—ed eT—eb
2. Sgl—13 Sb8—c6
3. Lfl—c4 Sg8—f6

4, Sbl—c3

Dieser Zug gestattet dem Schwar
zen, den Be4 zu beseitigen und
ein gutes Gegenspiel zu bekommen.

Von den hier spielbaren Fortset-
zungen ist 4, d2-—d3 am solidesten.
4. . Sf6—ed:!

5. Sc3—ed:

Wie schon lingst von der Theone
bewiesen, ist den L#ufer mit 5.
Led—{74 herzugeben ungiinstig,
weil Schwarz nach Ke8—fT7: 6.
Se3—e4:, d7T—d5 dank den Zen-
trumbauern und dem Liuferpaar,
ein vortreffliches Spiel hat.
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5. T d7—d5
6. Lc4—d3 do—ed:
Weniger sicher ist die alte Fort-
setzung f7—15, denn darauf folgt
7. Se4—c3, eb—ed 8. Ld3—Db5,
ed—13: (nicht gut wire d5—d4 9,
Sf3—d4:, Dd8—d4: 10. 0—O0 nebst
11. d2—d3!4) 9. Dd1—f3:, Lec8
—e6 10. 0—0, Dd8—d7 und Weil
hat das festere Spiel.

7. Ld3-—e4: L{8—d6
8. d2—d4 eb—d4:
Mit diesem Zuge behilt Schwarz
die Imtiative; Sc6:—d4 fithrt zu
volligem Ausgleich,
9. Led—c6%F

Weill gibt den L#ufer her, um
den Bd4 mit der Dame nechmen zu
konnen: auf Sf3—d4: bekommt
Schwarz mit 0—O0! e¢inen guten An-
griff.

9. e b7—c6:
10. Dd1—d4: 0—0
11. 0--0 Le8—15
An dieser Stelle spielte Bogol-
jubow gegen Tartakower (Pi-
styan 1922): ¢6—ch! 12. Dd4—3,
Le8—bT 13. b2—b3, DdA8—dT7 14.
Lel—b2, £7—f6 mit gutem Spiel
fiir Schwarz.
12. b2—Db3! c6—ch

Zwecklos war Lf5--c2: Nach
13. Lel—b2, Dd8—16 14. Dd4—16:,
g7—16: 15. Lb2—-16: usw. wiire die
schwarze Bauernstellung nicht be-
neidenswert.

13. Dd4—c3 Dd8—d7
14. Lel—a3 Dd7—ba
Hier ging auch 14. .. .. DdT—c6:

nach 15. Sf3—d4(?), Ld6—h2%!
16. Kgl—hl (oder 16. Kgl—h2:,

Wettkampf Réti-Tartakower.

Dec6— h6t! 17. Kh2—gl, c5—dd:
18. De3—£3? Lf5—c2:19. La3—f8:,
Ta8—f8: F)Dc6—16 17. La3—c3:,
Lh2—e5! stinde Weill bedenklich.
15. Tfl--el T{8—eB
16. Sf3-—eb

Das weille Spiel ist jetzt voll-
stindig konsolidiert; Schwarz sollte
mit dem Ausgleich einverstanden
sein, und mit Te8—eT! 17. Seb—c4,
Ta8—e8 fortsetzen, wobei die un-
gleichen Laufer ihm das Remis ge-
sichert hidtten. Wenn Weil} jetzt,
statt 17. Seb—-c4, 17. De3—13 ge-
spielt hitte (um den Li5 abzutau-
schen), so miilte er nach TaB8—e8
18. Seb—d3 zuriickziehen, denn
auf 18. Df3—15: kime Ld6—e5:,
und Schwarz gewinnt die Qualitit.

16. Te8—e6

Schwarz will dem Liufer den
Riickzug (nach eventuellem 8¢5
—c4) sichern, iibersicht aber die
folgende Kombination des Gegners,

17. Seb—fT7:!  Ta8—c8

Auf Kg8—T7: kiime natiirlich
18. De3—1f3. Wenn 17. .... Tc6
—el¥ 18. Tal—el:, TaB8—c8 19.
Sf7—ep, Lfs—c2:(2), so 20. Dc3
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—c2:!, Ld6—ed: 21. g2—g3, Led
—d4 22. Dce2—c4t! (diese Chance
ist sehr wesentlich) Db3---¢4: 23.
Tel—e8%, Kg8—f7 24. b3 -cd:
und Weil hat ein gewonnenes End-
spiel.

Solche Varianten mull Schwarz
vermeiden.

18. Tel—e6: Te8—c6:
19. La3---b2 1.d6 -f8
¢ S Kg8— 17:220. De3—gT#,

Kf7—e8 21. Dg7—g8%, Ld6—f8
22. Lb2 - ¢7 und gewinnt.

Oder 19. .... Te6—g6 20. Sf7
--eb (den Springer zu nehmen wiire
fiilr Schwarz ungiinstig wegen Ld6
—eb: 21. De3—e5:, Lis—c2: 22.
De5—d51. KgB -8 23. Tal—el!
usw.) Tg6—g5? (richtig ist Tg6— {6
21. h2—h4!, Tg5—hb 22. Seb—c6!,
Ld6—18 23. Sc6—eT{, Kg8—h8
24. Dc3—£3! und gewinnt.

Und 19. .... Te6 —{6 verliert
sofort wegen 20. Sf7---h6!

20. Sf7T—gb Te6—g6!

21. Dec3---13!

Sehr fein gespielt! Auf Tg6—gh:
folgt 22. Di3--d5+, Kg8—h8 23.
Dd5—d8, h7—h6 24. Dd8—I8+%,
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'Kh8—h7 25. h2—h4! und ge-
winnt.

21. Db5--d7

Schwarz findet nicht den rich-
tigen Verteidigungsweg. Jetzt war
die Gelegenheit gegeben, den c-
Bauern zu entdoppeln und die
Titigkeit der Laufer durch 21. .. ..
cd—ci! zu vergrébern. ‘Wenn
Weill mit 22. a2---a4 seinen Plan
ausfithren will, so hiitte er doch
nach Db5—d7 23. Tal—dl, Tgb
—d6 24. Tdl--d6:, DA7T—d6: 25.
h2—h4, Dd6--d7, wegen der
Schwiche seiner Bauern am Da-
menfliigel, keine Gewinnaussichten

gehabt.
99. Tal—dl  Tg6—d6
23. Tdl—d6: Dd7—d6:
24, h2—-h4 h7—h6(?)
Verliert sofort. Mit 24.

Dd6—d47 konnte Schwarz noch
starken Widerstand leisten.

95. DI3—-15: h6—g5:
26. h4-—g5: Ddé—dlt
27. Kgl—h2 Dd1—h57
28. Kh2—g3 Li8—d67
29. Lb2—e5 Dh5—e2
30. Le5—d6: cT-—d6:
31. gdb—gb Aufgegeben.

Stockholmer Turnier 1920.

Am Turnier zu Stockholm (Oktober bis November 1920) nahmen
Bogoljubow, Nimzowitsch, Spielmann und fiinf schwedische

Meister teil.
Sieger wurde Bogoljubow

Jeder spiclte mit jedem zwei Partien.

+ 127/, aus 14; zweiter Nim-

zowitsch + 12; dritter A. Olson. Nachstchend folgen zwei Partien

aus diesem Turnier.
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Partie Nr. 20,

Holldindisch.
E. Bogoljubow Wendel
1. d2—d4 f7—15
2. Sbl—e3

Mit diesem und dem nichsten
Zuge spielt Weil ein neues Gambit,
welches ich wihrend meines Auf-
enthaltes in Stockholm erdacht
habe. Seine absolute Korrektheit
ist zu bezweifeln; so geht es aber
mit allen Gambits!

2 sans Sg8—f6!

Wenn Schwarz, um e2—ed zu
verhindern, d7—db gespielt hiitte,
dann ergibe sich ein anderes eigen-
tiimliches, meinen Lesern wohl
kaum bekanntes Gambit: 3. e2—e4,
db—ed: (natiirlich nicht f5—ed:
wegen 4. Dh5f und 5. Dd5:)
4. Lecl—gh oder Lfl-—c4 nebst
folgendem Sgl—h3 oder 2—f3
und Weil hat gute Angriffs-
aussichten.

3. g2—gid Be -«

Die Idee des Gambits ist —
nach f5—g4:! 4. e2—ed, d7—d6
5. h2—h3 usw. ein freieres Spiel
zu bekommen,

3. I8 Sf6—g4:
4, e2—ed eT—eb
Die letzten zwel Ziige von
Schwarz sehen mehr nach einem
Gegenangriff als nach einer Ver-
teidigung aus — eine in diesem
Falle zweifelhafte Taktik, weil
Schwarz einen die Entwicklung
gar nicht férdernden Zug — nim-
lich f7—f5 schon gemacht hat.

5. cd4—i5:!
Jetzt mull Schwarz, um den

Stockholmer Turnier 1920.

Springer g4 zu decken, noch einen
Angriffszug machen!
5

. ...  Dds—h4
6. Ddl—e2  Sb8 ¢
7. Sgl—f3  Dh4—h5
8. Sc3—d5

Li8—d6

9. Sf3—eb:! 4
Schwarz hat eine Figur mehr
entwickelt, und doch macht ihm
dieser Zug uniiberwindbare Schwie-
rigkeiten. Ein Beweis dafiir, daf
die schwarzen Figuren sehr un-
geschickt stehen!
9. SR Ld6—e5:
10. d4—e5:  Dhb5—15:
Weicht der Drohung h3 aus und
droht Sc6—d4. Sofort 10. ....
Sc6—d4 ging wegen 11. De2—ed
nicht an.

11. Lfl—h3! h7—h5

12. {213 Df5—£7

13. Sd5—c73 Ke8—d8

14. BScT—a8: Sc6—d4

15. f3—g4:  Aufgegeben.
Auf 15..... BSd4—e2: folgt

selbstredend 16. Lel—g51, Kd8
—e8 17. Sa8—cTt, Ke8—18 und
18. Th1—f1.

Eine ulkige Miniatur!
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Partie Nr. 21.
Nimzowitschs Eréffnung.

Spielmann Nimzowitsch

1. e2—ed Sh8—c6

2. d2—d4 d7—d5
Auch e7—eb ist hier spielbar.

3. ed—eb :

Nicht das stirkste, weil es die
Entwicklung von Schwarz gar
nicht stort. Besser war 3. Shl—c3,
und auf dS—ed:, wie Nimzo-
witsch angibt, 4. d4—d5, Sc6
—b8(!) 5. Lfl—c4, mit schwerem
Spiel fiir Schwarz, um so mehr,
als der Bed4 auf die Dauer doch
nicht zu halten ist.

3. Lc8—15

Nimzowitsch empfiehlt hier
f7—16. Aber nach 4. Lfl—d3,
g7—g6 5. Sgl—I3 ist die weille
Partie vorzuziehen.

4. Sgl—e2 =

4. Lfl-—d3 geht nicht wegen
Sc6—d4; am natiirlichsten sieht
4. Sgl—i3 nebst nach folgendem
Lfl—d3 aus.

4, . e7T—eb

5. Se2—g3 Li5—g6

6. h2—h4 hT—hb
In Betracht kam auch h7—h6!

7. Lfl—e2 Li8—eT

8. Le2—h5: Lg6—h3:

9. Sg3—hb: gT—gb

10. Sh5—f4 Th8—h4:
11. Thl—h4: Le7—h4:
12. Dd1—d3

Der Abtausch der schwachen
h-Bauern war nicht zum Vorteil
fiir Schwarz, weil der Lh4 recht
unbequem steht. Lh4i—g5? geht
wegen Sf4—e6: nicht.

12. Sg8—eT
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Auf witzige Weise bietet jetzt
Schwarz dem Gegner Gelegen-
heit, seinen Lh4 zu gewinnen. Das
sollte aber durch 13. c2—c3! ab-
gelehnt werden, um auf Se7—i5
mit 14. g2—g4 antworten zu
konnen. Die schwarzen Figuren
stinden dann schlecht.

13. g2—g3?  BeT—i5

Der Figurengewinn kostet Weil
zu viel. Mit 14, ¢2—c3 hitte Weill
immer ein freieres Spiel behalten.

14, ... Sf5—dd:
15. Sbl—a3 Dd8—h4:
16. Dd3—h3  Dhd—g5(?)

Mit diesem geistreichen Zuge
versucht Schwarz den Angriff fort-
| zusetzen, ohne die Damen zu
!tauschen; aber nach 17. Sf4—d3!,
| wie Nimzowitsch bemerkt, muf
lSchwarz Dgb—glt 18. Kel—d2,
: Sc6—eb: spielen, und kann dabei
| verlieren, z.B.: 19. Dh3—h8f,
i KeS8—e7 20. Dh8—a8 wusw.:
' Schwarz hat nicht die geringsten
Gewinnaussichten. Deshalb sollte
16. .... Sc6—eb:! geschehen, wo-
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mit Schwarz ein vortreffliches| 21. Kd2—e2 Se6—d47!
Spiel behilt. I 22, Ke2—d3 ;
17. Lel—e3? . i Auf 22. Le3—d4 folgt Sf3—d4$
Weill zieht nur die Fort%tzung 23. Ke2—d3, Dgl—gd usw., wie
Dg5—e5: 18. 0—0—0, in Be- in der obigen Variante.

tracht und unterlifit den nétigen 22. e Dgl—gb
Zug 17. Sf4—d3. . 23. Df1—h3 Dg5—eb:
17. Dgo—glt | 24. Tal—fl 0—0—0
18. Dh3—f1 Sd4—13F i 25. b2—Db3 b7—bb
19. Kel—e2 Sf3—d4t ! 26. Sa3--bbh: AT
20. Ke2—d2 N .~ Ein Verzweiflungszug!
Auf 20, Ke2—d3 kiime Dgl—g5|  26. ... De5—edt

21. Le3—d4:, Sc6—d4:! 22. Kd3: 27. Kd3—c3  Ded—c2%
—d4:, Dgs—f4% 93. Kdi—d3, 28. Kc3—bd ¢T—cbt
cT—cb! F. f Aufgegeben.

20. ... Sd4—f3f | Eine schwierige Partic.

lnternatlonales Turnier zu Berlin im Dezember 1920.

Teilnehmer 1. | 2, ‘ 3. |4 '5. I .| 7. 5|9 10 Sa. | Preis
-l.l Bre;rp'er : — i : 1- 1 |0 T‘,IJ 111 ! 6l/, ! . i
2. Bogoljubow . "' 0 | — -1/, |3/, '1,'2 Bt 3 <1 4k ,! 1 5y i Y GTEE
3. Tartakower ., # 1 |1, —[0 '3, 110 .1, 1 ‘ 1| 3, }
g Rl . ... o|nia|—ithirlaiololy s ) 1v
5, Maréczy 0 %™ 0 j =131 3y 1 et 4y,
6. Micses L[4 101 0 {3yi—|0 1:1,0 1| a4y, } v
7. Tarrasch . O OSSN0 (0 ' 1 §—:1 35! 1 41, |
8. Samisch. . . Yo O Yy |1 1%, 010 — u, vy,
9, Leonhardt . . “0 |30 [1'0 1|0 yi— 0! 3
10. Spielmann, . 0 ;0 {0 |1/, Y l 00 ¥Y,0 11—} 2,
Partie Nr. 22, | —e4:, do—e4: 8. Ddl—e2! und
Franzoésisch. Schwarz gerit in Schwierigkeiten
- _ (Bauer e4).
G. Breyer R.Spiclmann 6. Lgs—e7: Dd8—eT:
1. e2—ed e7T—eb 7. Dd1—a2 .
2. d2—d4 d7—d5 YVorzuziehen ist 7. Sc3—b5
3. Sbl—c3 SgB—16 1. o 0—0
4. Lel—gd Lf8—eT Sofort ¢7—cd wiire wegen 8. Sc3
9.  ed—ed St6—d7 —b5 ein Fehler.
Si6—e4(?) ist nicht so gut B f2—14 cT—ch
wegen 6. Lgb—eT:, DeT: 7. Sc3 9. Sgl—13 Sb8—c6
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10. g2—g3
Der Rubinsteinsche
in der Absicht geschicht, auf £7—£6
ef—f6: zu spielen. Der Nach-
ziehende hat dann einen schwachen
Bauern auf e6.
10.
11.

f7—16

eh—16: Sd7 — f6:

Der Schliisselpunkt dieser Stel-
lung ist eb.

12. Lfl—g2 —_—

In der Absicht, e6—eb zu ver-
hindern, was aber nicht gelingt.
Zwei mogliche Fortsetzungen sind
hier:

a) 12. d4—c5:, e6—eb! 13. Sc3
—db:, Sf6—d5: 14. Dd2—d5%,
Le8—e6 15, Dd5—d6, eb—i4:
16. g3—f4:, Le6—d5f! 17. Dd6
—eT:, Sc6—eT7: 18. Lfl—g2, Ti8
—f4: 19, 0—0, Tf4—c4 und Weib
hat keinen Vorteil.

b) 12. 0—0—0, c5—d4: 13. Sf3
—d4:, e6—ebH 14.f4—ed:, DeT—ed:
mit gleichem Spiel.

12. e ch—d4:
13. Si3—d4: e6—eb!
14. Se3—d5: Sf6—d5:
15. Lg2—d5¢F KgB8—h8

Zug, der:
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16. Sdi—e?2 e5—f4:
17. 0—0—0 Sc6—h4?
Vergebliche  Angriffshoffnung!

Richtig war LcB—-g-l'! 18, Tdl—el,

Lgi—e2: 19. Tel—e2:, DeT—<7
mit gleichem Spiel.

18. Se2—f4: Lc8—1£5

19. Thl—el DeT-——¢b

20, BSf4—-c6!

Vernichtet jede Hoffnung des
Gegners.

20. Deb—c8

21. Dd2—c3

Schwarz darf die Damen nicht
tauschen.

21, . T{8—f6
22. Ld5—b3 De8—c3:
230 b2—e3: Sb4—<c6
24. Se6—d8! hT7T—h5
25. Sd8—bT: und Weil
gewann.
Partie Nr. 23.
Damenbauernspiel.

F.Simisch E.Bogoljubow

1. d2—d4 Sbh8—c6
Die beste Antwort ist darauf
2. Sgl—13, aber auch 2. d4—d5,
Sc6—-e5 3. e2—e4 ist nicht schlecht.

2. Lel—f4
Eine ruhige Fortsetzung, die
Weill keinerlei Vorteil verspricht.

B oo d7—d6
3. Sgl—13  Sg8-—i6
4. h2—h3

Um dem Laufer das ]E{;Li-c‘kzugs-
feld h2 zu sichern.

4, RT g7—gb
5. ¢2—c3 Lfg8—g7
6. Sbl—d2 0—0
7. e2—ed
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Schwicht den Punkt f4; 7. e2
—e3 entsprach mehr dem Geiste
der Erdffnung.

7 3 v S16—h5!
8. Lf4—h2 eT—eb!
9. g2—gd
9. d4—eb: multe geschehen
9. - Sh5—f4
10. Lh2—f4: eb—f4:
11. Ddi—c2 aT—ab!
12. Lfl—d3 b7—Db5
13. g4—gb Sc6—eT
14. 0—0—0 ¢T—cb!

%@/ﬁ’”

Z. fi"- %
Al
/

15. d4—d5

Um wenigstens auf einige Zeit
den Se7 seiner Bewegungsfreiheit
zu berauben.

15, Vool ch—cd
16. Ld3—e2 Ti8—e8!
Droht eventuell Se7—d5:.
17. Sd2—bl Dd8—b6
18. Sf3—d4 Le8—dT
19. a2—a3 ab6—ab
20. Le2—gt Te8—d8
21. Lgd—dT: Td8—dT:
220 1243 b5—b4
23. a3—ad

Weill mdchte durch Sdel———bﬁ
die b-Linie stopfen.

23. Ta8—b8
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24. Thl—h2 Td7—b7
25. Dc2—d2 Db6—cb
26. Sd4—Dbb SeT7—c8!
27. Dd2—£2

Weil hat sehr gut manévriert
und erzwingt jetzt scheinbar den
Damentausch, wonach er grofle
Remisaussichten hat.

217. s Tb7T—Db5:!
Das entscheidende Opfer!

28. ad4—Dbb: Deb5—Dba:
29. Df2—c2 Sc8—b6
30. Kel—d2 Db5—<cbH
31. Th2—e2 Sb6—dT!
32. Tdi1—f1 Sd7 eb
33. Kd2—dl Seb—d3
Aufgegeben.

Beachtenswert 1ist, dal der

Laufer g7, der in der ganzen
Partie nur einen Zug gemacht hat,
dennoch eine entscheidende Rolle
gespielt hat.

Partie Nr. 24.

Hollandisch.
R. Réti1 J. Mieses
1. d2—d4 £7—f£5
2. e2—ed

Der Angriff wie die Verteuhgung
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sind bei diesem Gambit (Staun-
ton) mnoch nicht geniigend aus-
gearbeitet, weswegen 2. g2—g3!
von vielen Theoretikern vorgezogen !
wird, |

2, . f5—ed:
3. Sbl—c3 Sg8—16
4. Lel—gb Sb8—c6

Ein von Mieses zuerst in Gote-
borg (1920) gegen Rubinstein
mit Erfolg angewandter Zug. Er
diirfte aber inkorrekt sein. Vor-
zuziehen ist daher immer noch
4, .... eT—o6!,

5. d4—db Sc6-—eb
6. Dd1—d4 Seb—17
7. Lgb—f6: e7T—£6:
8. BSc3—ed: Li8—d6
Vielleicht war Lf8—eT besser
9. Sed—d6f  SI7—d6:
10. Lf1—d3 Dd8—eTt
11. Kel—d2! 0—0
12. Tal—el DeT—17
13. Sgl—e2 b7—b5
14, h2—h4!

Sichert dem Springer das.i'ield 4
und bereitet den entscheidenden
Konigsangriff vor,

14. - Le8—bT7
15. Se2-—f4 Ti8—e8
16. h4—h5!

Droht 17. Ld3—g6!, h7—gé:
18. h5—g6:, DIT—18 19. Sf4—e6
und Th1—h8%.

(S. Stellungsbild.)
16. Te8—eb

Schwarz hat ein schweres Spiel.
Er opfert daher einen Bauern in
der Hoffnung Remischancen zu
erhalten. Ungeniigend wiire 16
Te8—el: 17. Thl—el:, Ta8—e8
wegen 18. Dd4—aT:! [18. Ld3—g6?
ginge allerdings nicht: h7—g6:

ooooo
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19. ho—gb:, DI8 20. Sf4—e6,
Sd6—15!].
17. Tel—e5: {6—eb:
18, Dd4—eb: TaB8—e8
19. Deb—d4 Sd6—if5
20, Ld3—15:(?)

Bessere Gewinnaussichten ge-
withrte 20. Dd4—aT:!.

20, Sindia Di7—15:
21. h5—h6é Di5—eb
22. Dd4—eb: Te8—eb:

Das Endspiel ist bei weitem nicht
hoffnungslos, denn auf 23. Th1—h5
antwortet Schwarz g7—gb und
Kg8—f7—f6.

23. Thl—el(!) Teb—15%

Es muBite geschehen: Te5—el:
24. Kd2—el:, g7—gb! (nicht g7
—g6 wegen 25. g2—g4!) 25. Sf4
—h3, gbh—g4! 26. Sh3—f4, Ki7

it guten Remisaussichten.
24, Tel—e8t Kg8—7
25. h6—gl:  KiT—gT:
26. Kd2—e3  Kgl—{T
27. Te8—h8 h7—h5
28. Th8—h7f  Kf7—e8
29. Th7—hb: T{5—hb5:
30. Sf4—h5: Aufgegeben.
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Partie Nr. 25.

Holldindisch.
R. Spielmann J. Mieses

1. d2—d4 7 —15
2. Sbl—c3 Sg8—16
3. g2—gd

Dieses Gambit diirfte
rekt sein. Siche Partie Nr. 46
3. o d7—d5
Richtig ist nur f5—g4:. Jetzt
konnte Weill mit 4. g4—f5:, Lc8
—15: 5. Lf1—h3, Dd8—dT7 6. Lb3

—f5:, Df5: 7. Dd3, Df5—-d3:
8. ¢2—d3: cin gutes Spiel erhalten.
£ gd—g5(?) Sf6—ed
5. Se3—ed: f5—e4:

6. {2-—3() Le8—f5!

Das Schlagen auf {3 ist natiirlich
nicht gut, denn 1. erhalten die
weilen Figuren mehr Bewegungs-
freiheit und 2. erhilt der Bgh
plétzlich Leben und Sinn, wihrend
er jetzt nur eine Zielscheibe fiir
Gegenangriffe darstellt.

7. Lil—g2 e7- eb
8. f3—e4: d5—e4:
9, Lecl—e3 Li8—e7
10. Dd1—d2 Sb&—aé6!
11. Sgl—h3(?) Sa6—bd

12. c¢2—c4 B ..
Besser war vielleicht 12. 0—0
und auf Sb4-—d5 13. c2—e4.

12, RS cT—¢d

13. d4—<5: Dd8—ab

14. 0—0 LeT—<c5:

Auf 14. .... Ta8—d8 15. Dd2
—c3, Leb: 16, Tal—dl darf

Schwarz nicht auf Bauerngewinn
spielen wegen: Td8—dl: 17. Tfl
—d1:, Le5—e3% 18, Ded—e3:,
Dab—a2:? 19. De3—c3, Da2—a4
20. b2—b3 und De3—gT:.

kaum kor-

|
I
!
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15. Tal—dl
16. a2—ad?
Es mulite 16. Le3—<cb:, Dab

0—0

—c5% 17. Dd2—d4 mit ungefihr

| gleichem Spiel geschehen.

i
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16. Ta8-—d8
Das einfachste und beste war
wohl fiir Schwarz Lecd—e3%

17. Dd2—--e3:, Sb4—c2 18. De3
—b3 (oder Dg3, Da5—b67), Dab
—c51 und Schwarz gewinnt.
17. Dd2-—c3 —
Weill vermeidet die Falle: a3

—b4:, Td2: 18. Le3—cbh:, Dab
——d8 usw.
T Dab5—b6(?)

Auch jetzt gewann miihelos
Le5—e3 ¥ 18. Dc3—e3:, Sb4—c2.

18. Le3—ch: Db6—cb ¥
19. Kgl—hl  Sbi—c6
20. b2—hd Decb—eb

921. De3—e3(?)

Mehr Aussicht auf Rettung ge-
wihrte 21. Dc3—eb:, Sc6—eb:
22, Tdl—ecl!, Td8—d2 23. Sh3—14.

21. Sl Sc6—d4
22. Sh3—f2 Sd4-—c2!
23. De3—b3 e4—e3
21. Bf2—d3 Li5—d3:!



Internationales Turnier zu Berlin im Dezember 1920.

25. Tdl—d3: Ti8—f1 %
26. Lg2—fl: Td8—{8
27. Td3-—dl1 Ti8—12
28. Lfl—g2 Deb5—gb:
29. Tdl-—gl Se2—d4
30. Db3—ad Dgb—e5
31. Tgl—dl h7—h6
32. Da-lra'u':

Weill hat keine genugende Ver-
teidigung mehr.

%%Mﬁ, %%ﬁ
l "**’M,,,, ’ ”
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i 'I'f2—g2:!
33 Khl—g2:
Schwarz kundlgt Matt in swhen

Ziigen an.

33. .- Deb—edt
34. Kg2—h3 (1) Ded—I5%
35. Kh3—h4 Df5—gbt
36. Kh4—h3 Dg5—h5t
37. Kh3—g2 Dho—e2 %
38. Kg2—h3 De2—13t
39. Kh3—h4 gi—gb¥F

Partie Nr. 26.
Franzosisch.

R. Reéti

1. d2—d4
2. e2—ed d7—d5
3. Sbl—e3 Sg8—i6

Kleine Schachbiicherei. XNr, 7,

S. Tartakower
eT—eb
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4. Lel—gb d5—ed:
Eine von Dr. Em. Lasker ein-
gefithrte Fortsetzung, die Spiel-

| vereinfachung bezweckt.

5. Sc3—cd: X
Auf 5. Lgb—f6: antwortet
Schwarz ¢7—18:! 6. Sc3—e4;
f6—f5.
5. Sh8—dT

Auf Lf&-—e? hilt Weil mit
6. Lgd—16: den Ertffnungsvorteil
fest.

6. Sgl—f3
7. Sed—f6%

BekanntermalBen verliert Weill
auf 7. Lfl—d3? durch Sf6—ed:
8. Lg5—eT:, Se4—12:! einen Bauern

i N LeT—f6:!

Besser als Sd?—fﬁ worauf Weill
mit 8. Lfl—d3, 0—0 9. 0—0,
cT—eb 10. d4—cb:, Le7—ch:
11. Ddl—e2 einen starken Druck
ausiibt.

8. Lgb—e3

Oder 8. Dd1—d2, 0—09 0—0—0
b7—b6 10. h2—h4 mit guten
Angriffschancen.

8. = 0—0

Hier und im n#chsten Zuge ging

auch c¢7—c5.

Lf8—eT

9. Lfl—d3 T{8—e8
10. ¢2—=c3 eb—eb
11. Ddi—<c2

Weill will das Spiel durch Tausch
auf eb nicht vereinfachen und
stellt den Gegner vor die schwierige
Aufgabe, entweder h7 zu ver-
teidigen oder e5—d4: zu spielen.

(S. Stellungsbild.)
11. — gT—gb

Ein naheliegender Verteidigungs-
zug, den Tartakower zu unrecht

mit zwei Fragezeichen versieht.
4
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Stellung nach dem 11, Zuge von We iB

% %
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7 : :
%’g 7

[

Seine Beweisfiilhrung erscheint mir |
mehr als fraglich: 11. .... e5—d4:
12. Ld3——h7=[=, KgB8—h8 13. Sf3
d4:, Lf6—d4: (vielleicht 1st sofort
g7—g6? besser?) 14. c3—d4:,
gi—g6 15, LhT7T—g6:, {7—g6:
16. Dc2—g6:, Sd7—f8 17. Dgé|
—h6f, Sf8—h7 (Kg8 ist wohl|
besser) 18. 0—0, Dd8—d5 und;
Tartakower hilt das weille Spiel
fiir schlecht.

Ich aber glaube, daB Weill mit
19. Le3—f4! das bessere Spiel er-
hilt, z. B. Dd5—d4: (oder Te8—e6
20. Dh6—h4) 20. Lf4—d2!, Te8
—e6 21. Dh6—ef:, Lc8—eb: |
22. Ld2—3, Dd4—c3: 23. b2—c3: |
und es ist nicht ersichtlich, wie|
Schwarz sich gegen die drei ver-
bundenen Freibauern verteidigen |
goll, geschweige wie er gewinnen !
will.

12. 0—0—0 |

Sehr verfithrerisch wegen des;
moglichen Kénigsangriffs durch:
h2—h4 usw., aber die kurze Ro-
chade war wohl mehr am Tlatze.

12. T eb—d4: |
13, Le3—d4:  Lf6—d4: |
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14, Sf3—-dd:  Sd7—cb
Auf Bauernraubdurch Dd8—g5t
und Dg2: auszugehen wire sehr

gewagt.
15. h2—h4 ScH—d3¥F
16. Td1—d3:?

Weill iiberschitzt seine Stollung.
Die Dame muflite schlagen. Auf
Dd&—d5 kidme dann 17. Dd3—Db5
(oder Sd4—bb).

16. eT—ch?

Der weifle Springer wird férm-
lich nach d6, wo er noch besser
steht als auf d4, gezwungen. 16.....
Dd8—d5! gewann, z. B. 17. b2—b3,
Dd5—g2: 18. Td3—dl (von Réti1
empfohlen) und jetzt ¢7—e5!.

17. Sd4—b5  Dd8—ab
18. Sh5—dé Te8—eT
19. a2—al Le8—gd
20. {243 Lg4—e6
21. Dc2—d2 Dab—ab!

Um durch Angriff auf Td3 der
Drohung Dd2—h6 und Sd6—e4
zuvorzukommen. Ta8—b8 ging
wegen 22. Sd6—bT: nicht.

22. h4—hd Te7T—d7

Auf Ta8—d8? folgt 23. h5—g6:,
fi—g6: 24. Thl—el!l. Auch 22
Le6—c4 ist schlecht wegen 23. Sd6
—c4:, Da6—c4: 24. hb5—gb:, {7

—g6: 25, Td3—d8f, TeT—e8
26. Tds—d1.
23. hb—gé: {7—g6:
24. Thl—el Le6—Db3!

Schwarz hat den Angriff glin-
zend abgeschlagen.

25. Tel—eb(!) ...
Eine geistreiche Idee, die bei
richtiger Verteidigung aber nur
zum Remis fithren sollte.

25. e Ta8—d8
26. Dd2—e3!
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Diese feine Kombination rettet
die Partie. Réti fithrt folgende
Varianten an.

A. 26..... Td7—d6:? 27. Teb
—e8f, Kg8—g7 28. Te8—d8:,
Td6—d8: 29. De3—eT7f und
30. De7—d8:.

B. 26..... Lb3—f7? 27. Sdé
—i7:, Kg8—17 (oder e, ) 28. De3
—f47, Kf7—g7 (besser ist Da6—{6!
29. DH— 6 K8 30. Ta3—ar,
Td8—dT7: 31. Teb—cd:) 29. Teb
—e8!!, Td8—e8: 30. Td3—d7%,
Kg7—h8 31. Td7—e7! und ge-
winnt.

e) 27. .... Da6—d3: 28. De3
—d3:;, Td7—d3: 29. S{7—d8;
Td3—d8: 30. Tebh—cbh:.

f) 27..... Td7—d3: 28. Teb
—e8t, Td8—e8:! 29. De3—e8%,
Kg? 30. Sf7T—e5!, Da6—d6!
31. De8—{T7f, Kh6 32. Se5—d3:,
Dd6—d3: 33. Di7—i8}, Khb
34, Di8—cH¥ zum Vortel von
Weil3.

26. Da6—d3:?

Der entscheidende Fechler! Auf
26. .... Td8—f8 mulite die Dame
nach d2 zuriick. Darauf war das
Remis durch Zugwiederholung un-

Wi | vermeidlich,
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also 27. De3—d2,

| TIB—d8 28. Dd2—e3, Td8—{8!.
27. Tedb—e87! .

Nicht sofort Deﬁ—dB? wegen
Td7—d6: 28. Te5—e8t, Td8—e8:
und Schwarz gewinnt.

217. e Kg8—g1

Wenn Td8—e8:, so 28. De3—e8 F
Kg7 29. De8—d7%, Kg8' 30. D7
—d8f, Kg7 31. Sd6—e8f und
32. Dd8—d3..

28. De3—d3: Td7—d6:

Die Kombination des Nach-
ziehenden scheitert nur daran, daB
auf 28. .... Td8—e8: 29. Sd6—e8:
mit Schach folgt

29. Te8—d8:  Td6—ds3:
30. Td8—d3: und WeiB
gewann.

Eine an spannenden Augen-
blicken iiberaus reiche Partie!

Partie Nt 27,
Albins Gegengambit.

Dr. Tarrasch Dr. Tartakower

1. d2—d4 d7—d5
2. c2—c4 el—eb
Albins Gegengambit, dessen

Korrektheit — wie die der meisten
Gambits — zweifelhaft ist.

3. d4—eb: d5—d4

4. Sgl—f3 cT—cb

Ein Lieblingszug Tartakowers.

Gewohnlich geschieht hier Sb8—c6,
worauf Weil am besten 5. Sb1—d2!
mit nachfolgendem g2—g3 ant-
wortet.

5. e2—e3(!) Sb8—c6
6. e3—d4: ch—d4:
7. Lfl—d3

Stellt eine Falle.
4‘
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S Sg8—e7 i 16. Lel—f4() ...

Auf Sc6—e5:? folgt 8. Dd1—e2!| Eine sehr elegante Kombination!
(nicht 8f3—e5:?, Dd8—a57), {7—f6 | Auf Le6—c4: (oder De4:) {folgt
9. Sf3—e5:!, Dd8—abt 10. Kel |17. Db3—c4:!, DebS—cd: 18. Led
—d1! und Weil gewinnt bei treff- | —f5}, Td8—d7 (oder «) 19. Tel

lichem Spiel einen Bauern. ' —eBf, Sc6—d8 20. 8i3—ed und
8 Sbl—d2!  Le8—g4 | Weill gewinnt.
9. Dd1—b3 DA’—cT i @) 18..... Dcd—e6 19. Tel
10. 0—0 0—0—0 '—eb:!, fT—e6: 20. Lib—eb6, TdS

11. Tfl—el SeT—gb i —dT 21. S{3—eb5, Sc6—eb: 22. Li4

WeiB macht mit Recht gar nicht | —eb: und Weill gewinnt bei aus-
erst den Versuch, durch Lg6: den | geze¢ichneter Stellung den d-Bauer.

Gambitbauern zu halten; denn; 16. <o Lfg8—d6(!)
darauf wiiren seine weiflen Felder i 17. Led4d—c6:! b7— c6:
merklich schwach geworden. . 18. Li4—d6: Td8—ds:

12. h2—h3! Lgi—e6(!) | Auf den ersten Blick scheint

Nicht Lg4—f3:, weil Schwarz Schwarz sehr gut zu stehen, um
nach 13. Ld3—g6:!, h7—g6: 50 mehr, als der d-Bauer sogar

14. Sd2—f£3: einen Bauern verliert. gefa'lhrlic]éf;r;e_rden kann.

i | 19. e5
15; Leld—ual y . Ebensogut war wohl 19. 8{3—d2,
Dagegen fithrte 19. Db3—a4 zu
pichts wegen Dcb—c4:! (nicht

Zwingt Schwarz, sich mit dem
Schlagen auf e5 zu beeilen.

13. e Sgb—ed: i e
14. S8f3—e5: DeT—eb: -L—-e:'?: 0%34.23'1; ;.Fel e7!) 20. Dad
15. Sd2-—f3 De5—c5! 19, e The—d8 (%)

Wie soll Weill, ohne den Angriff ! -
zu unterbrechen, den Be4 decken ? g? Dgg:ﬁ Ddﬁ-—di
Soll er etwa den L#ufer nach d3! ; =

22. Se5—c6:

5 2 ? - & & 8
zuriickziehen ? Schwicher wiire 22. e4—cbHwegen

— | d3—d2!.
| 22. " Td6—c6:
23. Dad—c6} Kc8—b8
l: 24 c4—cb d3—d2
| 1 25. Tel—dl Le6—ib
Auch Le6—c4 gewihrte wegen
26. b4e—bb!, Td8—d7! (auf Dd4
—d7 oder d5 entscheidet der inter-
essante Angriff 27. Tdl—d2:!,
Dd2: 28. b5—b6) 27. b5—bé!,
/5%, 7 | |aT—ab 28. Dc6—i3 keine Rettung.
: % Ty iy 26. De6—bb7 Kb8—cT(!)
. = 2 | Nicht Kb8—a8 wegen 27. c5—c6,
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Lf5—cB 28. c6—cT!.

Laufer.
27. Db5—ab57 KcT—h8
28. bd—Dbh Lf5—c2 !
29.  b5—Db6! Td8—d7
30. b6—a74 Kb8—a8
Auf Td7—aT: folgt natiirlich |
31. Dab—d2:.
31. cb—c6  Td—d5
32. c6—<cT! Le2—15
33. ¢T7—cBDt Lib—c8:
34. Dab5—cT7 Td5—Dbb
35. DeT—c8F und Weill
gewann.

Diese Partie ist eine der schon-
sten, die je gespielt wurden. Sie
ist des grofen Meisters wiirdig.

Partie Nr. 28,
Damengambit.
R.Réti E.Bogoljubow
1. d2—d4 d7—d5
2. c¢2—c4 Sbh8—c6
Tschigorins Zug, der fir

Schwarz nicht als sonderlich vor-
teilhaft gilt, weil er den c-Bauer
verstellt und die weitere KEnt-
wicklung etwas hemmt.

2ot 26, . e |
Kbs—c8 gewinnt 27. c¢5—c6 den
es Schwarz am leichtesten, die

3. e2—e3
3. Sbl—¢3 oder Sgl-—{S ist am
zweckmaifligsten.
3. L . eT—ed
4. d4—e0 '
4. c4—a51, DS—d5: 5. Sbl|

—e3, Lf8—b4 6. Lcl—d2 ver-
diente den Vorzug. '
4. d5—d4!
Durch Zugumstellung ist eine
fiir Schwarz giinstige Variante des
Albin-Gegengambits entstanden.
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5. e3—d4: Dd8—d4:!
Gerade beim Damentausch ist

Schwiche von d4, d3 und ¢2 aus-

zunutzen, sogar ungeachtet des
Minusbauern.
6. Ddl—d4: Se6—d4:
7. Lf1—d3 Lc8 —g4!
8. f2—13 Lg4i—e6
9. Lcl—e3d 0—0—0
10. Le3—d4: Td8—d4:
11. Kel—e2
L7 'j 7 '
| %@/ &a%-
Wii ciidd
o : ...... -
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SgB—eT!

Schwarz beeilt sich nicht, den
Bauern zuriickzugewinnen; er gibt
dem Gegner — keine Gelegenheit,
dic Entwicklung zu beenden.

12. Sbl—ad2 SeT—g6!
13. Ld3—g6: h7—g6:
14. b2—b3 Le6—f£5
15. a2—a3 Li8—e7
16. Tal—a2 g6—gd
17. Ke2—el Th8—d8
18. Sgl—e2 Td4—d3
19, Be2—gd Li5—g6
20. b3—hb4 Td3—e37

Erst nachdem Schwarz ent-
scheidenden Positionsvorteil er-
langt hat, kann er sich dazu ent-
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schliefen, den Bauern zuriick-, Stellung nach dem 30. Zuge
zugewinnen. | von Schwarz.
21. Kel—f2 Ted—edT | | / 7 -..-f;'-fﬁ;’
22. Thi—el Te5—el: i ‘ %w/ %
23, Kfz—l: Lgs—d3 | & & % %
24. Sg3—c4 Td8—d4 |
25. c4—<ch f1—I5 W "
2. Sei—tz  Las-—bs ([ R
27. Sd2—f1 Le7—£6 ; % /
28. Ta2—d2 Td4—c4 e
29. Sf2—dl Ted—cl 23
30. Kel—f2 f5—f4! ; i f/
Weill gibt auf. ' iy 7
(S. Stellungsbild.) '/Jé
Lf6—c3

Tragikomischer Schlufl des un- dem droht 3l.....
gleichen Kampfes zweier Springer ' 32. Td2—d5, Lb5—c4. Weil hat
gegen zwei Liiufer! Die Springer jnur 31. g2—g3, worauf Tcl—al
haben keinen einzigen Zug. Aufer- ! entscheidet.

- _—

Wettkampf Lasker-Capablanca.
Habana, Mirz-April 1921,

Der Kampf um die Weltmeisterschaft endete mit dem Siege
Capablancas: -4, — 0, = 10.

In der Annahme, daB die Geschichte dieses denkwiirdigen Kampfes
noch nicht dem Gedichtnisse der Schachwelt entschwunden ist,
begniige ich mich mit vier Partien, die ich mit etwas ausfiihrlicheren
Anmerkungen als Dr. Em. Lasker (in seinem Buche ,Mein Wett-
kampf mit Capablanca®) versehe.

Partie Nr. 29, 'als der beste. Auf hT7—h6 ist

. Weill nimlich zum Tausch auf f6

Damengambit. S R

A ezwungen, weil nac —h4,

L ESINVRY, Wettssinpien: 35—-04 :ge-s nicht leicht seingwﬁrde,
Capablanca Lasker iden Bauern zuriickzugewinnen.
1. d2—d4 d7—d5 Durch den Liuferriickzug auf h4
2. Sgl—i3 eT—eb wird der weile Damenfliigel — der
3. c¢2—cd Sg8—16 | Laufer fehlt eben—etwas schwach.
4. Lel—gbh Trotzdem hat Capablanca
Einige Zeit galt dieser Zug nicht | recht. Nach 4. .... h7—h6 5. Lf6:!
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Dd8—f6: 6. Shl—3, cT—c6 7. e2
—e3 hat Weill ein gutes Spiel;
denn die Dame steht auf {6 nicht
gerade sehr giinstig. Uberhaupt
ist das schwarze Spiel derart un-
geschickt entwickelt, dall der Vor-
teill der beiden L&ufer illusorisch

wird.
4, e & Li8—eT
5. e2—ed Sb8—dT
6. Sbl—c3 0—0
7. Tal—ecl b7—h6

Altmodisch, aber nicht schlecht.
Heutzutage wird meistens ¢7—c6
gespielt.

8. c4-—db: e6—d5:

Falsch wire Sf6—db: wegen
9. Se3—db:, e6—db: (oder LeT—gb:
10. Sd5—cT:) 10. Lgb—eT:, Dd8

—eT: 11. Tel—e7: zum Vorteil
von Weill.
9. Lfl—b5b

Ich halte diesen von Marshall
oft angewandten Zug fiir den
besten. Was 9. Ddl—ad betrifft,
siehe Partie Nr. 56.

9. - Lc8—DbT
10. Ddl—a4

Noch solider ist die Rochade
10. i aT—ab
1. Lbﬂ—d?

11. Lb5—c6? wire wegen b6—b5

natiirlich ein grober Bock.
58 o i Sf6—d7:
12. Lgb—eT7:  DdB8—eT:
13. Da4—b3

Um c7—cd ein wenig aufzu-
halten.

13. S DeT—d6
14. 0—0 Tf8—d8
15. Tf1—d1 Ta8—b8
16. Sf3—el Sd7—16
17. Tel—c2 cT—eb
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18. d4—<cb: b6—c5:
19. Se3—e2!
Ein guter Zug, der d5—d=1 und
Si6—g4 pariert und den Angniff
auf den schwachen Bauern ¢d vor-

bereitet.
19, s Sfo—ed
20. Db3—a3 Th8—c8
21. Se2—g3 Sed—g3:
22. h2—g3: Dd6—bb6

23. Te2—d2
Interessante Varianten ergeben

sich nach 23. Sel—d3, cb—c4
(nicht d5—d4 24. Sd3—cb:, d4
—e3: 25. Tdl—d8#%, Tc8—d8:
26. Da3—e3: und Weill hat einen
Bauern mehr) 24. Sd3—eb (falsch
wire 24, Da3—b4?, Db6—b4:
25. 8d3—b4:, a6—ad!), d5—d4!
(das Manover Seb—1i3—d4 darf
nicht zugelassen werden) 25. e3
—d4: (oder Seb—-c4:, Db6—c6!
26. 2—1f3, Dc6—gb! 27. e3—edl,
Dg6—g3: mit gleichem Spiel),
Td8—d4: 26. Tdl—cl! (auf 26.Td4:
folgt Db6—d4: 27. Da3—c3 und
Schwarz hilt ewiges Schach), Tc8
—d8! 27. Da3—e3, Td4—dlf
28. Tel—dl:, Td8—d1¥ 29. Kgl
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—h2, Db6—:3: 80. f2—e3: und
Weill gewinnt den Bauern c4, was
aber kaum zum Gewinn ausreichen
diirfte.

Auch 23. Tdl-—ecl versprach
keinen Vorteil: d5—d4! 24. Te2
—5:(?), TeB—ch: 25. Tel—eb:2,

d4—d3! 26. Sel—d3:, Td8—d3:
27. Da3—d3:, Db6—cbh: 28. Dd3
—d7, Lb7—a8 usw.

23. S h7—h6

24, Sel—13 do—d4

25, e3—d4: Lb7—13:

26. Da3—f{3:

Auf 26. d4—c5:, Li3—d1: 27. ¢5
~—b6:, Td8—d2: 28. Da3—a6:,
Tc8—b8 hat Welll nicht die ge-
ringsten  Gewinnchancen, da
Schwarz ja nur den Liufer fiir den
a-Bauern zu opfern braucht.

26. Td8—d4
Dr. Lasker bemerkt, dal c5
—d4: cinfacher gewesen sel.

Schwarz hat aber auch jetzt keine
Miihe, ein Remisendspiel herbei-
zufiihren.

27. Td2—c2 Td4—dl

28. Df3—dl:  TcB—d8

29. Ddl—e2 Db6—d6

30. Kgl—h2  Dd6—d5

31. b2—hb3 Dd5—15

32. g3—pgd Df5—gh

33. g2—g3  Tds—d6

Ein Fehler ware Td8—d4, weil |

darauf 34. i2—f4 einen Bauern
gewinne,

34. Kh2—g2 gT—gb
35. De2—c4 Td6—eb
36. Ded—ch:  Dgb—gé:
37. 213l

Eine kleine Feinheit: Weil} erhilt
die besseren Bauern., Dieser Vor-
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tell hat jedoch in einem Turm-
endspiel wenig zu sagen.

37. v Dg4—gb
38. Deci—g5b: h6—g5:
39. Kg2—{2 Te6—d6

Der Nachziehende will den Turm
des Gegners an die zweite Linie
fesseln, sonst hitte er ebensogut

Kg8—g7 40. Te2—ed, f1—15
spiclen kénnen,
0. Ki2—e3  Td6—e6t
41, Ke3—d4 Te6—d6t

42, Kd4—e3 ;

Unverstindlich, warum Weild
den Gewinnversuch 42. Kd4—c5!
nicht unternimmt. Er hatte doch
nach Td6—d3 43. Tf2!, g5—-g4
44. £3—g4:, Td3—g3: 45, Ti2—i4

 die zweifellos bessere Stellung. So

raumt auch die Fortsetzung 43.
Kg8—gT7 (anstatt gb—g4)
44, Kc5—b6, Td3—d6T 45. Kbb
—ab und Vorriicken des a- und
b-Bauern dem Weillen gute Ge-
winnchancen ein.

2. ... Td6—e6t
43. Ke3—f2

Freiwilliges Exil!

43. Te6—d6
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44, g3—g!

Auch jetzt noch mullite der

Kénig nach dem Damenfliigel ge-
spielt werden.

44. T Td6—dl

45, Kf2—e2 Tdl—al

46. Ke2—d3 Kg8—g7

47. b3—b4 Tal—f1

48. Kd3—e3 Tfl—bl

49. Te2—c6 Thl—b4:

50. Te6—ab: Thi—b2

remis.

Der weiBe Konig mufl den wich- :

tigen Bauern 13 verteidigen.

Partie Nr. 30.

Damengambit.
5. Partie des Wettkampfes.

Capablanca Lasker

1. d2—d4 d7—d5
2. Sgl—i3 Sg8—f6
3. c¢2—cd e7—eb
4. Lcl—g5 Sb8—d7
5. e2—e3 Lf8—eT
6. Sbl—e3 0—0

7. Tal—<cl b7—b6

Zweifellos hat Lasker diese alte
Fortsetzung nur gewidhlt, um ¢7
—cb! auszuprobieren (im 9. Zuge).

8. ci—db: eb—d5:
9. Ddl—a4

Mit der Absicht auf LcB—bT
durch 10. Lfl—a6! den Léufer-
tausch zu erzwingen, worauf die

weillen Felder (a6, c6, d5) merklich |

schwach werden. In einer Kon-
sultationspartie (Kiew, Februar
1914) zog Capablanca gegen

Bogatirtschuk, Bogoljubow
und Ewenson 10. .... Lb7—a6:
11. Da4—a6:, c7T—cd 12. 0—0,
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| Dd8—e8 13. Da6—c8:, TaB8—c8;,
 worauf die Verbiindeten mit 14.
Sf3—ce5 einen gewissen Druck
lausiiben konnten.

9. c7T—cb(!)

Ein kiihner Versuch, sich durch
ein Bauernopfer der drohenden
Gefahr zu entziehen.

10. Da4—<c6 g7
Capablanca geht, ungeachtet
der daraus entstehenden Kom-
plikationen, darauf ein.

10. . S Ta8—hb8

11. Se3—d5: .

11. Lgo—f4, Le8—DbT7 12 Dcé
—ad, Tb8—a,8 13. Se3—b5(?)
fithrte wegen Lb7—c6 zu nichts.

l Eow Hel

&
’

f:%’iﬂﬁi%i'
/

%ﬁ a
H_iom
%% %m
Ak O A

i S
g =3 s T
Le8—bT7?

11.

Die Hauptursache aller folgen-
den Schwierigkeiten. R, Teich-
mann hat auf die richtige Fort-
setzung hingewiesen: Sf6—d5:!
12. Dc6—d5:, Le8—bT7 13. Lgb
—=e7:! (nicht Dd5—45 wegen c5
| —d4:! mit starkem Angriff), Dd8
—e7: 14. Dd5—gb, De7—g5:
15, Bf3—g5:, eb—d4: 16. e3—d4:,
Ti8—e81 17. Kel—d2, Sd7—f6
und die vorziigliche Entwicklung
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von Schwarz wiegt den Verlust des
Bauern mehr als auf.

12. Sdb5—eT¥4 Dd8—eT:

13. Dc6—ad Th8—c8!

Duras empfiehlt hier Lb7—{3. |

14, g2—f3:, e5—d4: 15. Dd4:,
Sd7—eb 16. Lfl—e2, Tb8—d8|
17. Dd4—f4 (nicht Dd4—c3?,

wegen Td8-—d3!), Td8—d6 und
Weill darf wegen Td6-——d2 nicht:

rochieren. Ich glaube aber, dall

Weill durch 18. Tel—e2 dennoch !

im Vorteil bleibt. Auf 13.
DeT7—e6 bleibt Weil bei seinem
Mchrbauern, z. B. 14. Lgi—16!,
Sd7—£6: (der Springer mull wohl
oder iibel schlagen) 15. d4—cb:,
bﬁ—cﬁ‘ 16. b2—Db3 usw.

Da4—a3! ¢
\Iaturhch nicht 14. Lﬂ—aﬁ?
wegen cb—d4: 15. Tel—c8:, T8
—c8: mit der Doppeldrohung Tc8
~—clT und Sd7—c5.

14. ks
15. Lgs—-16:

Erzwingt in Verbindung mit dem |
folgenden Manéver
winn. Die andere Fortsetzung |
15. Lfl—e2, c5—d4: 16. Tel—c8:,
Tf8—c8: 17. e3—d4:, TcB—rc 2
18. Lg5—d2 war lange nicht so
klar.

15. et
16. Lfl—a6!
(S. Stellungsbild.)

16. . Lb7—£3:(!)

Das Qualititsopfer ist noch die
beste Chance von
Schlecht wiire c¢5— d4: wegen |
17. Tel—c8:, Tf8—c8: 18. 0—0,
Lb7—a6: 19. Da3—a6:, Tc8—c2
20. Da6—ad!, Tc2—cT 21. Sf3

DeT—e6

De6—16:

Qualititsge- |

Schwarz. |

Wettkampf Lasker-Capablanca.

Stellung nach dem 16. Zuge von Weil.

| P
H i,

;——dé und Weill behauptet seinen
‘ Mehrbauern.

17. La6—c8:

18. g2—13: Df6—13:

19. Thl—gl Tc8—e8

Auf Df3—h3 folgt 20. Da3—aT:,
Dh3—h2:? 21. Da7—d7:, Dh2
—gl$ 22. Kel—e2!.

20. Da3—d3 g7—gb

Die schwarze Konigstellung ist
vollsténdig gc-sichert so dal} es fiir
.Welﬁ nicht leicht ist, den Vorteil

T{8—c8:

|

auszunutzen,
21. Kel—f1
I 21. d4—cb: war wegen Sd7—~eo
gefdhrlich.
: 21. oI Te8—ed
| o2, Dd3—dl Di3—h3
! 23. Tgl—g2 Sd7—f6
;' Auch h7—h5 24. Kifl—gl,
|cb—d4: 25, e3—d4:, Dh3—h4

| mit nicht gerade guter Stellung fiir

Weifl war méglich.
24. Kifl—gl ch—dd:
25. Tel—c4! S—
Ein feiner Zug! Aunf Te4—g4
| folgt 26. Ted—c8t.
25. - d4—e3:
96. Ted—ed: Sf6—ed:
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Natiirlich nicht e3—f2% 27, Tg2~  32. Ddi—hi: Sf6—g4
—f2, Sf6—es: 28, Ddl—dST_' 33. Dhi+—g5% Kgi--{8
Kg8—g7 29. Dd8—dit und 34 Ti—f5

Schwarz verliert den Springer. . Stiirker war Tf2—c2. Schwarz
27. Dd1—d8f Kg8—g7 ' war nach Lasker nicht gezwungen
28. Dd8 —d4t  Se4—16 If:—fﬁ zu antworten (seine Stellung
29. f2—e3: Dh3—e6 wire nach 35. Dgb5—f1 schlecht),
30. Tg2—f2 g26—g5 !sondern konnte durch Sg4—f6

Um durch Kg7-—g6 die Fesse-'doch noch die Partie retten.
lung aufzuheben. . 34 ws h7—h5!
31. h2—h4 »  Lasker weist darauf hin, daB

35. .... De6—e3 % nicht gut ge-
wesen wiire, weil Weill durch 36.
 Dgh—e3:, Sgd—e3: 37. Ti5—f2!
und Tf2-—e2 gewinnen mubte.
35. Dgb—d8t Kif8 g7
36. Dd8—gdt Kg7—{8
37. Dg5—d8}  Ki8—g7
38. Dd8—gbt Kg7—i8
39. b2—b3 De6—d6
40. Dgs—f4 Ddé-—-dit
41. Di4-—f1 Dd1—d7
42. Ti5—ha: Sgd4—e3:
43. Df1--{3 Dd7—d4
Jetzt war die Partie der entbl6B-
31. g5 —hd:(?) ten_weiﬂen Konigstellung wegen
In der Hoffuung mit dem néch- | Temis.
sten Zuge Gegenchancen zu er-| 44. Df3—a8f  Kf8—e7

halten. Na.ch Lasker war richtig: 45. Da8—b7t  KeT7--1827
31. .... Kgi—gb 32. ha—gb:, Ein vollkommen unverstind-

Sf6—e4 33. Dd4-—d3, De6—gat |licher Fehler, noch dazu bei einem
34. Tf2-—g2, Dgé—h4 35. Dd3—b], | Spieler wie Lasker. Bedenkszeit
Kg6—g7. Der Bauer gb geht ver- | hatte er mehr als genug, und so
loren und Schwarz nimmt eine ! bleibt als Ursache wohl nur Er-
sichere Stellung ecin. Intercssant ;SEhOP{“ﬂg iibrig. Sowohl nach 45.
ist es, zu untersuchen, ob WeiB bei . KeT—e6 wie 45. .... KeT—If6
31. .... h7—h6 gewinnen konnte, War die Partie remis.

Die Hauptvariante wire 32. he| 46. Db7T—b8}  Anfgegeben
—h5!, b6—b5 33. b2—b4, aT7—a6 Auf Ki8—eT7 entscheidet 45.
34. a2—a3, De6—c6 35, e3—ed, Debt und auf Kg7 folgt Matt in
Dc6—c6 36. Ti2—f5, De6—e7! | zwei Ziigen.

und ein entscheidender Vorteil fiir '

Weil ist nicht vorhanden. [
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Partie Nr. 31. nutzend, d4—d5. Darauf gibt'snur
Damengambit eine Antwort, uw.zw. 15. ....
10. Partie des Wettkampfes. Ld7—c6 (auf 15. .... Da5—hb

Lasker Capablanca folgt 16. d4—d5! und 15. ....
1. d2—d4 d7—d5 | Sb6—d5 fithrt nach 16. Sf3—e5,
2. ¢2—cd eT—e6 jLd7—c6 17. 12—f4! zur weiter
3. Shl—c3 Sg8—16 unten angefiithrten Variante) 16,
4. Lel—g5 Li8—eT : 5f3—eb! (16. d4—d5 fithrt zu nichts
5
6

e2—e3 0—0 i wegen Sb6—d5b: 17. Se3—d5;,
. Sgl—i3 Sh8—d7 Le6—d5: 18. Lb3—d5b:, Sf6—d5:
7 Ddl—c2 19. Tdl—db:, Da5—d5: 20. Lh4
Gebriuchlicher ist 7. Tal—el. |—¢7:, Ti8—e8 21. Le7—a3, Dd5
7. cT—ch —a2:) 16. .... Sb6—d5 17. f4!
8. Tal—dl und Weill hat Angriff. Schwarz
Sehr riskant ist (nach 8. c4—d5:, -,dal'f sich auf Bauerngewinn durch
¢6—d5:) dic lange Rochade, die'17. .... Sd5—e3: 18. b2—e3: na-
aber auf friitheren Turnieren hiufig | tiirlich nicht einlassen wegen 19.
gespielt wurde. i L.hd—el!
8. i Dd8—ab . 15. e Ld7—D5!
9. T.f1—ds3 h7—h6 * Verhindert Dc2—e2.
Es drohte Ld3—h7. Auf das naheliegende Ti8—d8
10. Lg5—h4 c5—d4: “dme 16. Dc2—e2! und wenn

11.  e3—d4: 1.d7T—e8, so 17. Seh—gb! f7-—g6:

Es konnte auch 11. 8f3—d4: ge- 8. De2—e6F, Kg8—f8 19. Lh4
schehen, worauf sich Schwarz'—%6:, LeT—6: 20. Tfl—el.
durch Sd7—e5 aller Schwierigkei-; 16. Tfl—el

ten entledigte. Droht Se5—g6! f{7—g6: oder
i 3 — d5—c4:  Tf8—e8, Tel—e6:! Schwarz kann
12. Ld3— c4: Sd7—b6 ‘diese Drohung mit Sb6—c4 oder
13. Lc4—b3 LN  Lb5—c4 parieren, aber dann tritt

Weil ist sehr gut entwickelt, so |die Schwiche von d7 nach 17.
daf trotz des isolierten Bauern d4, ' Lb3—c4: und 18. Lh4—i6: zutage.

die weille Stellung dic bessere ist. Moglich ist auch 16. .... 56
Schwarz gelangt schwer zu einem —db, obgleich nach 17. Lhd—eT:,
Zusammenspiel seiner Figuren. Sd5—eT7: 18. Dc2—ed, Lb5—c6
18 o Lc8—d7 19. De4—d3 die weille Stellung
14. 0—0 TaS—c8 vorzuzichen ist.
15. Sf3—eb 36 Sbh6—d5!
Folgerichtiger wire wohl 15. (S. Stellungsbild.)
Dc2—e2! Abgesehen davon, daB ~ 17. Lb3—d5:(?)
sich dieser Zug der Fesselungs- Nach diesem Zuge geht die Ini-
drohung auf ¢3 entledigt, drohte er, tiative auf Schwarz iiber. Der
die Ungedecktheit des Le7 aus- leider zu frith von uns geschicdene
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Stellung nach dem 16, Zuge
von Schwarz.

77
e

. B) 19. Se5—g4, Li6—g5 20.
'§2—14, Lg5—h4 21. g2—¢g3, Lh4
—d8 22. Dc2—f5, Te8—c3:! 23.
b2—c3:, Dab—c3: 24. Di5—db:

!}y . f‘. ﬁ (erzwungen wegen der Drohung
]“ § 27 | Lb6) Lb5--c6 25. Db3, Dc3—e3
- %] oder Dec3—b3: und Schwarz ge-
‘ winnt die Qualitit zuriick. Somit

%% macht dic glinzende Breyersche
##%| Kombination nur remis. Dieser
 Umstand ist bei der Beurteilung
~der Ergebnisse des Wettkampfes
|von groBer Bedeutung; denn es
‘stelltsich heraus, da Capablanca
‘1n keiner der 14 Partien die effektiv
Meister Breyer hat auf folgende schlechtere oder gar eine verlorene
sehr interessante Angriffsfortset- | Stellung gehabt hat.

-

s
s 71/ P

zung hingewiesen: 17. Lh4—6: | 1. .. & Sf6—d5:
Lh7--16:! (natiirlich nicht Sd5—f6:'  18. Lh4—-T7: Sd5—eT:
wegen 18. Sg6! Tf8—e8 oder{7—g6: 19. Dc2—b3 Lb5—c6

19. Tel—e6:!) 18. Lb3—d5:! e6

—d5: 19. De2—i5 (oder «, j9)
Lb5—=c6 20. Se5—g4 (oder Se5—dT, "
Le6—dT7: 21. Df5—dT:, Ti8—d8!|
22.Dd7—15!, Te8—c4! 23. Sed3—d5:, ¢
Dab—d5: 24. Tel—e8f, Td8—e8: |
25. Df5—db:, Ted—d4: 26. Df.':l,i
Td4—d2! und Weifl hat keine Ge- |
winnchancen) 20. ....
21. £2—f4, gl—gb 22. Df5—eb,

Li6—g5 |

Auch Lb5—a6 war moglich.
20. Se5—6: b7—c6:
21. Tel—e5 i
Oder 21. Se3—a4 (21. Sc3—ed,
Te8—Db8!), T{8—d8 (drohend Td8
—d4:) 22. Tel—e5, Td8—d5 mit
besserem Spiel fiir Schwarz.

- | R Dab—bb

22. Db3—c2 adie

Damentausch ist fiir Weil

Tc8—e8 mit gleichem Spiel. ¢) 19. | wegen der Schwiiche d4 ungiinstig.

Se5—g4, Li6—g5 20. 12—f4, Lgd
—f4: 21. Dc2—15, Li4—g5! (auf,
Lf4—c7? entscheidet — wie Las-
ker angibt — 22. Sc3 —d5: mit der
Drohung $f6) 22! Di5—d5: (oder
22. Se3—db5:, Da6) a7—a6 23,
a2—ad4, Tc8—d8 24. DdA5—DbT;,
Lb5—a4:! 25. b2—b4! Dab5—f5
26. Sgd—h6F, Lgh—h6: 27. Sc3
—ad:, Di5—c2 28. Sad—c5, Lh6
—e3T 29. Kgl—h1, Le3—d4: 30.

Db7—a6:! Ld4—ch: remis.

22. sia

23. Sc3—e2

Auf 23. Sc3—a4, Db6—b8 24.
Teb—ech fogt SeT—15! 25. De2
—c3, Db8—1f4 26. TcH—cd, eb
—eb!  27. d4—d5, Sfh—d wund
gewinnt.

23.

24, Ted5—d5:

Wenn 24. Teb—e3, was Lasker
empfiehlt, so Se7—f6 25. Tb3,
Dd8 26. Tbh3—b4, Dd7 mit der

Ti8—d8

T8—d5!
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Doppeldrohung e6—e5 und Tc8 & Sg3—hb:, Sd6—e4 29. Dd2—e2!
—d8. Die weille Stellung erweckt ist der Ausgang der Partie iiber-
kein Vertrauen. haupt unklar) 28. h2—g3:, Tc8—c6

24. R c6—d5: 29. Dd2-—14! Te6—c2 30. Td1—d2,

Schwarz hat seine Schwiichen: Te2-—lf 31. Kh2, Db6—c6 32.
beseitigt und beherrscht’ sowohl ' g3—g4! hb—gt: (auf h5—h4 folgt
die b- wie die c-Linie; der Bd{ ist;33. g4—gb, Dc6—c3 34. gb—g6l!

hingegen schwach geblieben. ;und Weill erzwingt das Remis) 33.
25. Dc2—d2 SeT—f5H i Di4—g4:, Dc6—c3 34. Dgd—gb
26. b2—b3 s - nichts zu fiirchten.

Wenn 26. Se2—g3, so Sf5—d6; Es ist schon so: die tropische
27. b2—b3, Tc8—c6 und Db6—c7. | Hitze hat Laskers Spielstirke
26. oy h6—h5(?) !schr beeintrichtigt. Das beweisen
Ein etwas unbedachter Zug, den : wieder so recht die eben angefiihr-
Weill indessen nicht ausnutzt. Zu- ten auf der Hand liegenden Vari-
nichst mulite g7—g6 geschehen. : anten.
K J..a h5—h4!
28. Dd2—d3 Tc8—c6

| Schwarz bringt seine Figuren in
beherrschende Stellungen, che er
zur  SchluBoffensive iibergeht;
- Weill kann inzwischen nichts zur
: Verbesserung seiner Stellung tun.

29. Kgl—f1 g7T—g6
. 30. Dd3—b1 Db6—b4
P 31, Kfl—gl a7—ab!

Der Beginn des Angriffs auf den
Bauer b3.

32. Dbl—b2 §B--ad
97.  h2—h3?? 33. Db2—d2

Ein unglaublich Sikmaiives Zug, . Auch bei abwartenden Ziigen ist

der Schwarz Gelegenheit gibt, die - Weill verloren.
33. 2 2k Db4—d2:

Bauern des weillen Konigsfliigels .
lahmzulegen und den Springer in! 34 Tdl—d2: ad—b3:
einer dominierenden Stellung zu' 95. a2—b3:  TeG—be!
behaupten. 27. g2—g3 hitte das _ Erzwingt das Kindringen des
Vorriicken des h-Bauern verhin- Turmes; auf Td2—b2 folgt Tb4
dert. Lasker 1iBt sich hier auBer- - mit Bauerngewinn.

dem die Gelegenheit entgehen, mit.  36. Td2—d3 Th6—ab

27. Se2—g3! die Springer zu tau-; 37. g2—gd iy
schen. In der Tat hatte Weill nach ;| Falls 37. Se2—c3, so Ta6—alf
27. Sg3! Sf5—g3: (bei 8f5—d6 28. 38, Kh2, Tal—cl 39. b3—b4, Tc2
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40. Kh2—gl, Tc2—b2 41. bd—b5s, 49. g3—gi  Si5—d6
Th2--b4 usw. - 50. Se2—gl Sd6—e4t
31. h4—g3: 51. Kf2—f1 Tb4—Dbl1¥
38. {2—g8: 52. Kfl—g2 Thl1—b2t
Auf 38. Se2—g3: folgt Tab—alt  53. Kg2—fl Tb2 —f27
39. Kg2, 8f5—d6 und dann Tal  54. Kfl—el Tf2—a2
N 55. Kel—f1  Kg8-—¢g7
38. Tat—a2 56. Td3—e3 Kg7—g6
39. Se2—c3 Ta2—c2 57. Te3-—d3 f7—16
40, Sc3—dl Sf5—eT 58. Td3—e3 Kg6—17
41. Sdl—e3 59. Te3—d3 Ki{7—eT
49. Kgl—f2 60. Td3—c3  Ke7—d6
43. Se3—dl . 61. Te3—d3 Ta2—f27
==, 62. Kfl—el Ti2—g2

. | 63. Kel—l Tg2—a2

. |+ 64. Td3—e3 e6—ed

i : 65. Te3—d3 eb—d4:

- 66. Td3—d4:

i

. Wenn 66. Sgl—e2, so Kd6—c5
67. Se2—d4:, Kc5—c4 68. Td3—d1

/| Sed—c3 usw.
) | ' 66. Kd6—cH
7 [l o i | 67. Td4—dl d5—d4
.7 7 = | 68 Tdl—clf Kc5—d5
7 %@ :_:: 1 Aufgegeben
: Z i Auf 69. Tcl—dl gewinnt Schwarz

Capablanca umgeht die Falle: den Springer: Se4—g3t 70. Kfl
43. .... Sc6—b4 44. Td3—d2, —el, Ta2—g2 (der 5. kann wegen
Tel—bl 45. Sd1—b2! 45. ... Matt auf e2 nicht ziehen).

Tbl—b2: 46. Td2—b2:, Sd3t 47., Die ganze Partie ist iiberreich
Kf2—e2, Sd3—b2: 48. Ke2—d2 an schonen, lehrreichen Stellungen

mit Rickgewinn des Springers. und von Capablanca verbliffend
44, Kf2—e2? einfach  durchgefithrt worden.

WeiB 158t sich die letzte Chance ‘Ohne Zweifel die beste Partie des

entgehen! Bei 44. Ki2—el! Sc6 Matches.
—ab 45. Kd2, Tb3: 46. Tb3: usw. |
hat Schwarz groBe Miihe zu ge-!
winnen. ;

Partie Nr. 32.

Damengambit.
44, s Th1—b3: ;
45. Ke2—e3 Th3—b4 11. Partie des Wettkampfes.
46. Sdl1—c3 Sc6—eT | Capablanca Lasker
47. Sc3—e2 Se7—f51 | 1. d2—d4 d7—db
48. Ke3—f2 g6—gh 2. Sgl—13 eT—eb
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c2—c4 Sg8—1i6
Lel—gb Sb8—d7 ¥

3.
4.
5. e2—e3 Li8—eT V¥
6. Sbl—c3 0—0 | |7 g™
7. Tal—cl Ti8—e8 : ;
8. Ddl—c2 cT—c6 ;
9. Lfl—d3 :
Es ist auch 9. a2—a3 moglich.
9. p— d5—c4: '

10. Ld3—c4: S{6—d5 :
11. Lgb—eT: Te8—eT:(?) |
Hierauf erhélt Schwarz ein sehr!

beengtes Spiel. Richtiger ist Dds !

—eT: 12, 0—0, Sdb—c3: 13. De2 ;

—c3:, e6—eb usw. ; Lowenfisch weist mit Recht
12. 0—0 9d7—18 : darauf hin, daf} dieses wichtige Vor-
13. Tf1—dl Lc8—d7 riicken etwas hidtte vorbereitet
14. e3—ed Sd5—h6 werden miissen: Dd8—e7 hitte
15. Led4—f1 Ta8—c8 |den Sd6 gefesselt und nach Sd6

16. b2—b4 ) ' —eB:, Th8—e8: den Punkt b4 un-
WeiB verhindert cﬁ——c_5 " mittelbar bedroht.

16. L Ld7—e8 © 25, Sd6—e8:!! Dd8—e8:

17. Dc2—b3 TeT—cT . 26, eb—16:!

Mit diasir Turmverdoppelungl Deckt die Schwiche der schwar-

erreicht Schwarz nur eins: ein | zenzgtellung auf! —
weiller Durchbruchsversuch mit: B —-gB:

4 ' Wenn Schwarz mit dem Springer
2_4513:2 z%ffei_ b tizdsghon i€ . nimmt, sind Be6 und Punkt eb

' hoffnungslos schwach.

18. a2—ad Sf8-—g6 i =1 b&
19. a4—ab  Sb6—dT gg Ef:ljg.' ﬁﬂ_ﬁg
20. ed—eb | 29, Tol—cb: ;
29. Tecl—cB: Te8—c6:
Weil hat den Gegner auBercr—- 30.  ab—bb: a7—he:

d.tmialmh1 emgeensgt und das E‘;“; 31. Tdl—el De8—c8
iiberspielen des Springers nach d6 39, 8§32 SAT—18

vorbereitet. i Lasker versieht diesen Zug mit

20. Siaiss b7—b6 i einem Fragezeichen und bemerkt
21. Sc3—et  Te8—b8  'dazu: ,,Besser ist Tc6—c3 33.
22. Db3—c3 Da3—al, Sd7—f8 34 Sd2—ed,
Zeitverlust; sofort Da3 war besser. | Te3—cT und Schwarz gewinnt ein
22. i Sg6—i4 : wichtiges Tempo.*“ Ich glaube aber
23. Sed—d6 Sf4—d5 'daB WeiB auf 32. .... Tc6—c3

24. Dc3—a3 :33. Da3—d6 gespielt hitte, was



Wettkampf Lasker-Capablanca.

nach 33. .... Sd7—1f8 (Tc3—e6 ist
wegen 34. Dd6—g3T und 35. Sd2
—ed nicht ungefihrlich) 34. Sd2
—e4, Te3—ce6 35. Dd6—a3 zur
Partiestellung fiihrt.
33. Sd2—ed
34. h2—h4!

% W aw
% / % ) 1

/ZM% | m
% 777 %i

De8—d8

N

Es drohte der Gegenangriff f6|
—f5, Sed—d2, Te6—c3, Da3—b2,"
Dd8-—gd. Jetzt folgt aber auf'
f6-—15 39 Da3- g3t [Falls 35. Sg5, |
s0 h7--h6 36. Da3— a4’ (nicht Sg5 .
—f3 wegen Tc¢6--¢3 und Ti3:)
36. .... b6—hd! 37. Lil—Db3:, 85 |
—¢3 38, Da4—h3. Sc3—b5: 39.
Sed —eb:l, TeG-—cG: 40, Tel--e6:,
KQS—gT! usw.; it warschein-
lichem Remis.] Kg8 —h8 36. Dg3
—ebt, Kh8 —gB37. Lfl—bb, Tc6

%

—cT 38, Sed—gd, TcT-—eT 39.
Lb5—ec4, Sd5—c7 40. h4—h5!;
b6--b5 41. Lei—b3; Schwarz'
ist ganz eingeengt und hat gegenf

42. d4—d5 keine Verteidigung. |
34. s Te6—cT
35. Da3—Db3 TeT—gT!
36. g2—a3 Tgl—a7 _
37. Lfl—c4 Ta7--ab i

Kleine Schachblicherei. XNr 7.

65

Schwarz verteidigt sich sehr fin-
dig und nimmt wieder eine ziemlich
feste Stellung ein!

38. Sed—<c3(?)

Diesmal fréhnt Capablanca
nur seiner Vercinfachungssucht!
Warum den starken Springer gegen
den passiven Sd5 tauschen? Das
Richtige war Druckverstirkung,
z. B. 38. Db3—f3, Kg8—gT 39.
h4—hd. Gewill — ein Gewinn ist
nicht zu sehen, aher Schwarz hat
eine sehr schwere Verteidigung.
Jetzt hat Weill nur eine Gewinn-
chance — die Eroberung der Dia-
gonale c4—g8.

38. « &l Sd5—c3:
39. Db3—e3: Kg8—17
40. De3—e3 Dd8—d6
41. De3—ed

41, Tab—ad(?)
Warum nicht einfach 41. ....
i Tab—aT7? Auf d4—db hiitte er

.dann e6—e5 und auf 42. f2—f4,

Ta7—d7 spiclen kénnen. Die Ini-
“tiative verblieb allerdings bei WeiB.

42. De4—b7t  KiT—g

5
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Auf Dd6—e7 gewinnt 43. Db7
—-c6 (es geniigt auch Lecd—eb#,
Sf8—e6: 44. Db7—eT¥, KeT: 45.
d4—db) Tad—aT 44. d4—d5.

43. Db7—c8 Dd6—b4?

Der entscheidende Fehler. Nach
Tad—aT 44. Lcd—e6:, S{8—e6:
45. Tel—e6:, Dd6—d4: ist kein
Gewinn fiir Weil zu sehen (Las-

ker).
44, Tel—cl Db4—eT7
45. Le4—d31! Kgb—hé

Schwarz hat keine geniigende

Wettkamp{ Lasker-Capablanca.

Verteidigung mehr, denn auf {6—f5
folgt 46. Ld3—f5%, Kg6—16 (wenn
der Liufer geschlagen wird, geht
Ta4 verloren). 47. Tel—cT, De7
—d6 48, TcT—c6, Dd6—b4 (Dd6
—e7 80 49. Li5—e6:) 49. Teb—cb.
46. Tel—cT Tad4—alt
47. Kgl-—g2 De7—d6
48. Dc8—f8%  Aufgegeben
Lasker bemerkt mit Recht,
dafl diese Partie den Stil Capa-
blancas im besten Licht erstrah-
len lasse.



Erdffnungsiibersicht.

(Die Nummern beziehen sich auf die Parfien.

Philidors Verteidigung T.

Spanisch 11, 13.

Vierspringerspiel 6.

Italienisch 9.

Zoweispringerspiel im Nachzug 19.
Konigsgambit 8.

Franziysisch 16, 22, 26.

Sizilianisch 10.

Skandinavisch 14.

Caro—Kann 12, 18,

Damengambit 5, 28, 29, 30, 31, 32.
Albins Gegengambit 27.
Damenbauereréfinung 2, 3, 15, 17, 23,
Hollindisch 20, 24, 25.
Nimzowitschs Verteidigung 20.
Bremer Friffnung 1, 4.



Walter de Gruyvter & Co.

Postscheckkonto:

Beriin W 10 und Leipzig
Berlin NW T Nr. 50533

Schacherinnerungen
des jiingsten Anderssen-Schiilers

Von
FRITZ RIEMANN

Stadirat a, D. in Erfurt

Mit viclen Diagrammen im Text und einem Bildnis des Verfassers
Lexikon-Oktav. VI, 514 Seiten. 1925.

Geh. Rm. 17.—, geb. Rm. 20.—

Eince Fillle wunderbarster Kombinationen bietet sich dar
und pimmt dureh den eigenen Reiz, der Anderssen-Partien :nbaftet,
unbedingt gefangen, Das vorliegende Werk stelit eine priichtige
Gabe dar, und die Anschaffung kann allen Schacufreunden bestens
empfohlen werdeu.

Adolf Anderssen

der Altmeister deutscher Schachspielkunst
Sein Leben und Schaflen

Von
Dr. HERMANN VON GOTTSCHALL

Justigrat

Mit 17 Bildnissen, 8 Beilagen und zahlreichen Diagrammen
Lexikon-Oktav. VIIL, 545 Seiten. 1912

Geh. Bm. 14—, geb. Rm. 15.50

Ein in groBem Stile gehaltenes Werk, durch welches dem Andenken
des gefeierten deutschen Schachmeisters, dem die deutsche Schachspiel-
kunst ihr hohes Ansehen verdankt, endlich ein wiirdiges Denkmal gesetzt
wird. Den unermiidlichen Nachforschungen des Herausgebers ist es ge-
lunEcu, zablreiche der Vergessenheit anheimgefallene und iiberhaupt noch
nicht in weiteren Kreisen bekannt gewordene Partien neu zu entdecken.
Ein Fille der herrlichsten Kombinationen, die noch kein moderner Meister
an Tiefe iibertroffen hat, quillt aus Anderssens Partien und erfrischt
durch ihren Zauber den Nachspiclenden. Dieser Zauber wird ewig
wirken, solange das Schachspiel begeisterte Anhiinger zilhlt.



Walter de Gruyter & Co.
Postscheckkonto:

5y Berlin W 10 und Leipzig
- Berlin NW 7 Nr. 598583

Das Grossmeister-Turnier
New York 1924

Im Auftrage des Turnier-Komitees
bearbeitet von

A. ALJECHIN (ALEKHINE)

1925. GroB-Oktav. XX, 837 Seiten.
Mit 11 Bildnissen und vielen Diagrammen
Geh. Bm. 12,50, in Leinen geb. Em. 14.—

wDas glinzend ausgestattete, u, a. mit den Bildnissen der elf Teil-
nehmer versehene, fiberaus reichhaltige Turnierbuch hat als V
einen der bekanntesten Schachmeister, der in New York niichst Dr. Lasker
und Capablanca den dritten Preis errang. Aljechin geht mit groBer Sorg-
falt den Ergebnissen des Turniers fiir die einzelnen Erdffuungen na.gl
und stellt fest, daB das New Yorker Turnier zwar nur wenige taktische
Neuerungen beleuchte, aber doch eine hchst bedeutende Etappe in der
Entwicklung des Denkens ilber die allgemeine Ersffnungsbe lung
bedeute. Es folgt dann die dlich erdrterte Wiedergabe der einzelnen
Partien rundenweise, Aljechin bhat hierbei eine hewundernswerte Ge-
dankeusrbeit geleistet. Mit dem grofen Anhang von nicht weniger als
387 Seiten stellt das Turnierbneh sowohl einen getreuen Spiegel des
gegenwiirtigen Standes des Spiels der Meisler wie auch ein ausgezeich-
netes Lahrguch zur Weiterbildung dar* Hannoverscher Kurier.

Am sprudelnden Schachquell
1876 —1926

Festschrift des Dresdner Schachvereins

Soeben erschien BandlI
Bearbeitet von

Dr. F. PALITZSCH
Oktav, 180 SBeiten, Mit 6 Tafeln. Geh Rm. 9.—

Der Dresdner Schachverein kann auf eine inhaltreiche l'iln.&;?' jilhrige
Geschichte zurickblicken und bat sich in dieser Zeit zu einem wichtigen
Faktor im deutschen Schachleben entwickelt. Die vorliegende Fest-
schrift wird daher fiber Dresdens Grenzen hinaus bei jedem Schach-

spieler groflem Interesse begegnen.



	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_01
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_02
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_03
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_04
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_05
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_06
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_07
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_08
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_09
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_10
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_11
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_12
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_13
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_14
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_15
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_16
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_17
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_18
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_19
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_20
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_21
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_22
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_23
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_24
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_25
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_26
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_27
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_28
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_29
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_30
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_31
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_32
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_33
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_34
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_35
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_36
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_37
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_38
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_39
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_40
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_41
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_42
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_43
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_44
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_45
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_46
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_47
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_48
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_49
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_50
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_51
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_52
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_53
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_54
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_55
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_56
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_57
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_58
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_59
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_60
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_61
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_62
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_63
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_64
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_65
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_66
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_67
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_68
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_69
	www - 1926 - Bogoljubow E, Klassische Schachpartien, Vol. 2 - 1920-21 - NEW by SiM_Page_70

